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PREFACE

This report embodies the results of a survey
regarding family planning.knowledgc and attitudes in
the rural asrcas of Shimoga district in Mysore Statee
The Malenad'région of Mysore State, of which Shimoga
district forms a part, 1s presently expericncing an
abnormally high rate of natural increasc in numbers
(more than 3 percent per ycarle. Some of the gues-

- tions which this survey intended to zngwer were 3
whether the ppcp;e of that region werc at least aware
of family planning, whethcr they were willing to know
about it, whether they approved of the small family
idea and whetheg their attitudinal framcwork was in
any way Qifferent from that obsecrved in othcr studies
conducted elsewhere in Indias The findings of this
survey arc that the fam%ly planning movemeint could be
cxpcceted to gain good momentum among the rural folk

of Shimoga districte.

Chapter I c¢xplains the objecctives of the
studyy as also the sampling proccdurc zdopted for the
surveye Salicnt featurcs of the sample villagcs are
also outlined thereine The demographic and other
socio=¢conomic background of the respondents has been
presented in  Chapter II. The next Chapter cxamincs
their attitude towards family sizes Findings in
‘respect of awareness and knowlcdge of family planning
arc presented in Chapter IV, which also makes a refc=-
rence to the few practising respondentse 4Analysis
in respect of the data on willingness to know about

family planning is given in Chapter Ve In all these



vi

chiapters, rcference nas bcen madec, at all rclevant
placesy to othcr studies conducted elscwherce The
last (VI) chaptcr bricfly rcvicws the main findings

of the survcye

The Census authoritics madc availablc to us
thc 1961 population figures for all villagcs in the
sclectcd talukaes, on the basis of which the sample
was drawme We arc gratcful to them for their willing

help and co-operation in our undertakings.

My friend shri. M. Shivmurthy of the Karnatak
University (Department of Statistics) most willingly
and gladly discussed some of thc points concerning
VprOCGSSing'Of thce datae My most sincere thanks are
duc to hime My collcaguc Shris B.P. Kattl assisted
me in framing thc quéstionnaire. He also supcrvised
the field worke I must cxprcss my decp sense of
apprcelation for the work done by others also, both
in the fiecld and in officec. It is not possible to

namc them all individually at this point.

It is hoped that thc report would bc found
uscful by all thosc who arc intcrested in and acti=-

vecly associated with the family planning movements

Demographic Rcsearch Centre
Institutec of Economic Research
Vidyagiri, DH&RWAR.

B. D. KALE

' April 15’ 1965-
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Pamily Planning Enguiry In Rural Shimoga - Mysore State

( A Survey conducted in a region currently aexperiencing
a high rate of growth in population)

CHAPTER I, _ INTRODUCTION -

I.1 Shimoga =~ 4 high population growth rate area

This éurvey of knowledge and attitudes in respect
of family plamning was plannad as a part of a series of
demographic enquiries carried out in Shimoga districte
The Malenad.trécﬁ in Mysore State, of which Shimoga district
forms a part, has increased its population tremendously
during the last decadsees Indead, the decennial growth rate
of population of Shimoga district has been abnormally high,
at 53.4 percent over the 1951-61 deééde; and this phenomenal
rate of population growth is observed both in its urban
(71 percent) as well as rural (48.1 percent) sectorse Also,
this phenomenon is seen to have had a wide sweap over all the
talukas of the districte Although in-migration to the
district appears to have played a significant role in this
context, the rate of natural increase in population also seems
to have been guite substantial-l The Mysore population study
came out with a crude birth rate of bh.l4 and a crude death
rats Bf'i5.1 per 1000 population in the rural Malenad area:2
ijith anti-malarial operations)}, thus giving a rate of
natural increase of 29.3 per 1000 persons, for the period as
early as the year 1950-51le Even for the rural Malenad area
whicﬁ:;%t covered by the large-scale anti-malarial operations

at that time, the rate of natural increasa was found to be25%8.

le For a full discussion of the plausible reasons for this
tremendous increase in population in Shimoga and other
districts of the Malenad area, see- 'Regional Varliations
in Population Growth in Mysore State®, by B.D. Kale,
not publisghed, paper submitted at the Second 4ll India
Seminar on Population organised by the Institute of
Economic Growth, Delhi, in March, 196l

2¢ The gysore Population Study, United Nations, 1961,
Pe "0 "

come 2



Tt may be Tioted here that subsequent to the period of tiat
- Survay, the'whole of thé Malenad area was éovered undar the
National Malaria Eradication Programme. That the stupendmw*w
sly high ratq of naturalwincreasd“df population in the
Malenad arcas continues to hold good aven to this day, has
begn confirmed by thé-figures coiiéét;&‘in the first round
of the demographic enquiry carried out in 12 villages of
Shimoga district in 1963 L, the Demographic Research Centre
of Dharwar. For the sample population, the crude birth rate
" for the year 1962~63 was found to be 45.5, and the crude
death rate 1lhek. The rate of natural increase thus worked
out at 3l.1 per 1000 populatione  Every care was taken to
minimise tue under-reporting of deaths by introducing
certain checks in the schedule used for that enguirye 1In
any case the current rate of natural increase can roughly be
placed at 30 per loqp population in the rural areas of the
Shimoga district.3

..

3¢ The general uemocraphlc enguiry carried out in 1963
collected data on births and deaths for twoe years,
ViZe 1961 62 and 1962-63s The figures in respect
of the latter year are referred abovas The Birth
Rate for 1961-62 for the sample population worked
out at 4ok per 1000 personss This was more or less
the same as in 1962-63. It is actually a littls
higher than the figure for the year 1962-63.. The
figures for the same village or taluka generally
did not so closely correspond between the two yearss
Nor did the figures come very close to each other,
for the different villages and talukas in the same
yeare For the region as a whole, however, it could
be said with confidence that the current Birth Rate
is fairly high i.gs over 45 per 1000 population on
account of the c¢lose correspondencs between the
rates for two consecutive yearsSes

Jeath Rate for the year 1961-62 turned out to
be rather low, a little aower 9 per 1000s This
requires further examinations In any case the rate of
natural increase in rural Shimoga can certainly be
placed over 3 percent per year as mentioned abovae

savse 3
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I.2 Objectives of the Study

It is in this background that it was considered
worthwhile to conduct a survey of family planning knowledge
and attitudes among the people of that arcas It was
thought necessary to see if\they had any knowledge at all
in respect of family planning, and if they had, to gauge
the extent of their knowledge regarding the samees It is
sald that of late some good propaganda has been dons in
Shimoga district about family planninge This survey could
bring out how far the knowledge had percolated to the
different corners of the districte Awareness about the
possibility of planning the family and knowledge of specific
msethods of doing so are the pré-conditions of actuel

practice in that directione

An examination of the attitudes in regard to this
subject was also sought to be dona with a view to find
out whether thig area inrany way differed from other parts
of the country in attitudes towards family size or willing-
nass to learn about family planning and similar subjectses
This could give an answer to the question whether their
attitudinal framework in respect of some of these subjects
was in any way different from that obtained in other regions, -
for which studies of this nature have been conducted in the
paste Because, it must be emphasised that the ultimate respo~
nse for the family planning movement weuld largely depend
qn.this attitudinal framework, which if not favourable among
a preponderatingly large mgjority 6f persons, would have
- to ba so moulded to begin withe Even while transforming
anyIStray acceptances of the small fémiiy size idea into
definite action, fhéiobjective would have to be to slowly
¢hange the éﬁtithdinal framewark of the genaral population,
rather than view it as a step towards immediate lowering of
the Birth Ratee. |

esae 4
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The study intended to bring out any partlcular
socio-economic factors which either do not seem to go
well with the family planning idea in so far as this areag
(rural Shimoga) is concerned or rather those which work

in a favourable direction for the movement in the region.

The study was, however, not intended so much to
assess the extent of actual practice of family planning
methods since it was obvious that with a high birth rate
in the area, actual practice could be sxpected to be
taking place only on an insignificant scalee It should
be noted in this connection that family planning is
generaglly understood to mean family limitatien as such,
by the public at large in this country, particularly in
the rural areass However, questions on why the respondents
have not resorted to family planning were included in the
questionnaire, although the actual practice could not be

expected to be on any significant scalee

As far as the Mysore State is concerned, a study
of family planning attitudes, knowledge and practice has
been earlier carried out in 1952 as a part of the Mysore
Population Study referred earlier. DBangalore city and 24
villages from the rural plains area (the southern Maidan
tract in Mysore State) were selscted Tor this survey.

Two other surveys ware conducted in Ramangaran area in
Bangalore district.LP These are the sﬁudies published so
fars Besides these,y, a family planning enquiry has been

carried out by thc Dharwar Demograzphic Research Centre in

Y4 The following have been cited by S.N. agarwala in
tittitude Towards Family Planning in Indla’ Asia
Publishi. , ..cuse, 1962:

(i)Vasantini, Re, 'Acceptance of Family Planning in the
Rural Study conducted at Ramanagaram Family Planning
Centra', Family Planning, Bombay, Family Planning
Association of India, 1957 _

(ii)'Pilot Studies on Rhythm Method in Lodhi Cclony
and Ramanagaram'! Family Planning News in India,
New Dethi, Directorate General of Health Services,
-Ministry of Health, Government of India, l959.~

14
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\
'Dharwar town and 20vvillages cf Dharwar talukae. ©Some data
‘was also coliectéd by the uokhale Institute of Politics and
Economics, Poona, from Nalwar in (aibarga district, which
was one:of the six rural communities selected by them for a
demographic survey carried out by them in 1955. But the
data is not separately avallable for Nalwar, since the

same has been presanted for all the centres tougether.

It appears, therefore, that no survey on this subject
has been done so far in the Malenad areas of the State.
Also, the studies cited earlier, with the exception of
the Dharwar survey, were conducted about 8-12 years backe
Incidentally, thess were some more reasons which made us

undertake the present enguirye

I«3 The Sample: The present survey was confined only to

the rural areas of the Shilmoga districte In 1963, i.ae
about six months before this enqguiry was conducted, a
general demographic survey was carried out in 12 villages of
the district, chiefly to assess the current levels in
respect of fertility and mortality in the rural areas of
that region, and also to collect 'some basic information

for subsequent enqguiries like the present one and ﬁhe study
of in-migrants tc the districte Three talukas were selected
oo the basis of a fair geographic distribution,'excluding

at the same time some areas like the Sagar taluka which werse
currently experiencing intense and abnormal constructional
activity on account cof the Sharavathy Valley Project worke
The villages belonging to each of the selected talukas wers
grouped with a.fairly uniform distribution in 4 different

population ranges on the basis of the 1961 pOpulation;S and

5\

5e We are grateful to the Census authorities and ths
taluka officials for having provided us the 1961 population
figures for all the talukas and all the villages in the
selected talukase '

L NN 6
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one village was selected at random with probabilify proportio=
ngl to population from each of the cellse Table 1.1 gives

the distribution.of all villages of the selected talukas in
the 4 population ranges, on the basis of the 1961 census counte,
Table le2 details some of the particulars of the selected
villagess It will be clear from the tabls that the smallest
village in the éample had a population of only a 1little more
than 100 in 1963, énd the biggest village had about 2,000
personss The location of the selected villages ranged between
2 to 23 milas from their respective taluka headquarterse Some
of them were very close to a big urban and industrial centre
like Bhadravatl. Others were placed rather far away from

such big townse 8 villages were just by the side of motoréble
roads, which were regular bus routese But 4 were in the
interior from the bus routes by ls miles to Y% miless Distance
between the village and the néarest rallway station ranged
between half a mile to thirty~-two milesos Three villages had
each 3 post office, in the same village. The location of the
nearest post office for the remaining villages ranged befween
1 to 6 milese In short, the sample villages could be said to
be a falrly good representative pick fran the rural expaﬁse

of the Shimoga districte Electricity had reached 5ll the 4%
villages of Bhadravati taluka. None of the remaining 8
villages, however, had receivegd this facility till the tims

of survey. Every villagg had a primary school.for itselfes
Four villages had their schools upto thse 7th class, seven

upto the 4th class, and the remaining one village had its
schiool only upto the 2nd classe It was reported that trained
midwives made periodical visits to eight villages, and onas
village was visited by the Health Inspectors 1In one of these
nine villages, it was reported that the Government health van
came once every wveeke The remaining three villages did not’ )
receive any such visits of the Government health or medical
personnels Indeed, these were also tﬁe places in which no

private practitionsr was staying, nor to which any private

LI N 7
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“practitioner paid regular visitse Only one place out of the
- first 9 had s nrivately practicing doctor staying in the
village itself., To another Village, é private practitionaer
from the taluka headquarters'paid regular visitse Thus on
the wholey the selected villages had good cducational facili=-
ties at the primary level, and most of them were also'perio-
dically served by:tbe Goverrument health networke It ought
to be noted in this connecticn that the Malenad areas of
Mysore State are better covered by the hsalth department of
thé Governmgnt.é_

'£11 households, totalling to 1,330, in the 12
selected villages were covered for the gencrasl demographic
':surveyiéarfied out in 1963. For the purposes of the
Family Planning enquiry, it was decided to cover 50 percent
"of "the total households, selectcd by the method of
- systematic sampling with a random start in cach villages
The number of households in the sample for theffamily
planning survey came to 664 inh all the 12 villages togsthers
Thus the number of housecholds actually selected for this
survey formed 49.9 percent of the total, and the population
of these households added to 3,731, which constitutad
49,6 percent of sll the persons'ﬁenumgrated iﬁ the first

“round) in the 12 selacted villagase

6e See (1). 'The Mysore Population Study', Opecite s pe8Os

©. (ii) Kale B.Dey 'Regional Variations in
- Population Growth in Mysore State! paper
{(not published) submitted at the Second
411 India Seminar on Populaticn, organised
by the Institute of Bceonomic Growth, Delhl,
in March, 1964. See in particular table 2
‘An this papers '

LN 8
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The family planning enguiry was confined to the males

{belonging to the above houséholds),
a) whose female partners wera in the age=-group
20~39 years, '

b} who satisfied the condition that both partners
sharld have married only once,

c) who had at least one living child, and
d) who were still married (not being widowed,
separated or dluorced),7at the time of the
family planning survaye
In all the selscted hcuseholds together, about 50
percent of the couples in which the female partner was in
the 15-19 age~group, had no living child, according to the
data of the general demographic enquiry carried out in 1963.
Thirty-five percent had only one living child, and the
remaining fifteen percent two children. None had mors than
two childrens It could be safely assumed, on the basis of
the earlier surveys, that 1t is only after having about three
children that people start responaing better to the idsas of
family planning etc., and hence, it did not matter much on
account of the above group being kept out of the enquirye
The foregoing would also explain why it was laid down that th
respondent should have at least one living child, even when

the female partner was aged 20 years or moregs

7¢ 1) Similar conditions were laid down in other family
planning studles like the Mysore Populatiof Studye

ii) The sample for the Shimoga family planning enguiry
was drawn on the basis of the data collectaed in the
general demcgraphic survey carried out about six
menths garlier. Persons who had been separated or
had become widowers during the time lag betwsen the
two rounds were not.covered in the family planning
survey, as stated agboves Similarly, those who had
at least one living child at the time of the first
round but had become childless at the time of ths
family planning survey were also decided to be left
oute Actually, however, no such case was seen. Again,
a person who did not have even oms living child at the
time of the first round, but had become fathsr of at
least one living child in the meanwhile was decided not
to be included in the sample. Finally, persons who were
rgsidents of the selected villages at the tims of the
first rcund but who out-migrated afterwards could not,
obviously, be contacted, and data was not collectsd
from persons who might have in~migrated from outsids
during the intervening period, although they satisfied
all.other conditions for including a person in the
family planning enquirye. 9

o e
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Further, with the median age at marriage of females
' belng around 15 in the rurael Malenad areas of Mysore State,
it is only those couples in which the female partner had
reached the age of 20, that could have had some enough
experlence of married life so as to think more seriously

about the subject under studys

Again, 6n the basis of earlier surveys, it could be
agsumed that couples in which the female pertner had reached
the age of 40 years. would consider that they would not have
ény more issues and hence would not be serious about the

subject of family planning.

Similarly, a pergson who is not currently married,
mey not be in & mood to think much about it, and therefore
males who were marrie& at the time of the survéy, were only
consideréd for this enquiry. .

Finally, the condition that both partners in the
couple (to be considered for the study) should have married
only once was laid down to avoid complications in analysis
introduced by the inclusion of couples with either or both

ﬁartners having multiple marriages.

Table 1.3 gives a detailed break up of all
currently married women bélonging to the sample house-
holds selected for the family planning enguiry, and who
weré in 15=44 age-group. The distribution is given by
age, order of marriage, and the number of living children,
as at the time of the general demographic survey conducted .
in 1963, There were in 8ll 613 currently married women belo~

nging to the sample hquseholds and in the 15-44 age group.

8., The median age at marriage of females in the rural
Malenad area of the erstwhile princely State of Mysore
was about 15,5 for the women aged 20-24 according to the
Mysore Population Study conducted in 1951, See '"Mysore
Population Study', table 9.1.

LI N 10



Out of them, 97 (or about 15.8 percent of the total) wers

in the 15-19 age-group, and 39 (or about 6.4 percent) in

the 40-44 groups Thus 477 (or 77.8 percent of the above
mentioned) curraently married women were aged 20-39 yearse
OQut of these, again, 107 belonged to such couples which had
either or both partners having multiple marria gese This
group of women constituted about 20 percent of the currently
married women in the 20~39 age-groupe Further, 18 women
balonging to the age~group of 20-39 years (though them-
selves as also their husbands wers married only once) had

no living child.

The husbands of the remaining 352 currently married
women belonging to the 20-39 age-group, who had at least
one living child and who satisfied the condition that both
partners should be married only once, formed our sample of
respondents for the family planning enquirys These respo-
ndents were drawn from 12 selected villages of Shimoga
distrlict; and the sample was selacted, it may be reca;lédg
on the basis of the data collected at the time of the general
demographic survey conducteod in 1963 :

The family planning enquiry was carried out in 156k,
about six months after the general demographic survey was
overs In the meanwhile 33 respondents had out-migrated to
‘other placese It may be noted in this context that there is
conriderable movement of population going on in that areae
This is largely the movement of people chiefly interested
in non~ggricultural labour on big river projects atce The
wives of 3 respondents had expired during the intervening
psriod, and one respondent had been separated from his wife.
Four respondents wers out Of headquarters at the time of the
family planning survey, and finally, one respomdent was dumb
and deaf, Ths dava yﬁoaented haraaftdr;'ihoretore, refors
only to 310 respondehis,,out:at*&‘téfdl-053352 selected in

the beginning. Table lel4 gives the villagewlse and talukag
' ses o . 11
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..wise details of the sample - selected and covered for the
‘enquiry. - Beventy-one respondents, constituting about 23
‘ percent of the total numbar covered in the survey, belonged
to Hosanagar taluka. ne hundred and two (or about 33 percent)
were from Shlkarpur taluka, and the remaining ‘137 (or about
Ly percent) from Bhadravati. On the whole, about 26 respondents
we?e,covéred per villagee The average number covered per
ﬁillage ﬁas only 18 in Hosanagar, as agailnst 25 in Shikarpur
gnd 3h inlBhadravati. Karakki from Hosanagar taluka was
fha smallest village in the sample, with only 17 households
in all. Oﬁly L persbns from this village occured in our
sampley out of whom onl§ 2 could be contactede Idakanhoskoppa
of Shikarpur taluka and Gogydarahalli of Bhadraveti were also
very small villages, with only 25 and 28 hougeholds, in all,
respectively, Only 5 respondents were covered from the former
and 7 from the latter. The biggest village in the sampls
was Argbilachi (of Bhadravati taluka) with a total of 367
householdse Eighty-seven respondents werg covered from this
villagee Kadenandihalli (of Shikarpur taluﬁa) was another bilg
village in which 66 respondenté ware canvassede In all other
other 7 villages, thé number of respondents covered, roughly

ranged between 15 to 30

I.H. The Response 3 The response was on the whole very

goodse There wers only two cases (0.6 percent of the total
schedules) in which the response could be rated as rather
poore But even in thess casas the interviewers succeeded
in eliciting the required information. The response of
9.4+ percent of the respondents was rated as fair, and the

- response of all the remaining 90 percent of the persons

was definitely goodse The rating of the response was done
by the interviewer on the basis of his subjective judgement

about each interviewa‘
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CHsPTER 1II

Demographic and Other Characteristics of the Respondents

II.1 Caste 3 Table 2.1 gives the castéwise distribution of
‘respbndents in each village'and'taluka. For the three talukas
together, 67 respondehts were Lingayats, constituting
21:6 percent of the total of 310. Other advanced (excepting
Brahming) and intermediate Hindu castes together shared another
21.6 percent in the totals One hundred and twenty-one (or
39 percent) respondents belonged to the scheduled castes,
scheduled tribes and other backward classess Finally, there
were 23 {(or 7.5 percent) Brahmins, 27 (or 8.7 percent) Muslims,
'and 5 (1«6 percent) Christianses

Brahmins constituted a sizable share only among the
Hosanagar rgspondentse They formed a lifttle less than a
quarter of the respondents from ‘that talukae Indeed, mors thani
75 percent of all the Brahmin respondents were from Hosanagar

itself.

In six out of the 12 selepted villages no Brahmin

respondent was coverecde

Lingayats constituted about 35 percent among the
Shikarpur respondents, as against 20 percent in Bhadravati and
only 7 percent in Hosanagars On the whole, more than 50 per-

cent of - the Lingayat respondents were fioﬁ Shikarpurs

Other advanced and intermediate Hindu castes shared
only a little less than 30 percent among the Bhadravati
rgspondents, as agaihst 21 percent in Hosanagar and 13 percent
in Shikarpur. about 60 percent of all the respondents
belonging to this group were from Bhadravati taluka itsslfe

Backward communities group was in a sizable number
in all the talukase They constituted about 44 percent among
the Hosanagar as well as the Shikarpur respondents, and

about 33 percent among the Bhadravatl sample.
vl
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Maslims were comparatively more only in Bhadravati

(about 13 percent)s Christians were in an insignificant

number in all the talukase

Castewise distribution of the respondents in each
village may alsc be noted in brisef in this contexts The
backward communities shared a sizsble portiocn (ranging bet-
ween 27 to 100 percent) of the respondents in all villages
except Gowrapura and Gowdarahalli villages of Bhadravati
talukas In Gowrapura, the only predominant group was that
of the !'other advancad and intermediate Hindﬁ casteste
Gowdarahalll was entirely a Muslimy village y.whare 7 respow=
ndents (or a quarter of all Muslims in the total sample) had
been coverede  Kengatte of Shikarpur on the other hand was
an gntirely backward class settlement, whefe 12 (or 10 percent
of all persons belonging to the group) respondents had been
coverede In particular, these 12 respondents belonged to
the Vaddar communitye. The sample from asramanekoppa of
Hosanagar was predominantly Brahmin in compositione Brahmins
formed a little more than 40 percent of the respondents from
that villages. Lingayat respondents are comparatively seen to
be in a good number in Arabilachi and Hallikere of Bhadravati

.and in Kadenandihalli of Shikarpur. Respondents belonging to -
other adfanced and intermediate Hindu castes, are seen in a
good number and alsc proportion in Amrita (Hosanagar taluka),
Arabilachi and Hallikere (both Bhadravati taluka), and
Kadenandihalli (of Shikarpur taluka), besides Gowrapura (of
Bhadravati) in which the respondents mostly belonged to this
group only, as mentioned earliere Muslims were found in a
comparatively better number only in Arabilachi, besidaes Gowh

darahalli about which mention has been made earliere

..... ll‘l'
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I1.2 Literacy : Literates (irrespective of the grade they
had passed) constituted about 47 percent among the total
respondents (table 2.2); There were only 22 respondents
forming 7 percent of the total who had studied in the high
school but had not passed the 8.S.C. examinafion, and there
were just 8 (or 2.6 percent) persons who had paésed the S.S
exanination.Between the three talukas, proportion of litera
ranged between 41 percent in Bhadravati to 55 percent in
Hosanagar with Shikarpur coming in the middle with 51 perca:
As regards individual villages, literacy was comparatively
low In Mumbar (35 percent) of Hosanagar taiuka, Gowrapura %
(29 percent) and”Héllikere (35 percant) of Bhadravati, and
Kengatte (33 percent) and Jakkanahalll (26 percent) of
Shikarpure As'agéinst this, the 1iteracy”percentage‘was comp
ratively ‘higher at about 62 percent in Aramanekoppa of

Hosanagar and Kadenandihaili of Shikarpurs

II.3' Occupation :. Cultivators (of land owned or unowned)
formédl;he-bulk (about 65 percent) among the total respondent
as could be expected (table 243)41'Agricultural_and non-
agricultural labourers together shared another 23 percente
Skllled workers like carpenters, masons etcCs, constituted

“7 perceﬂt, and those belonging to the serﬁice|(Government
sefﬁice gtce y and higher professions) and tfade categories

together formed just 5 perCent{

Between the threé talukas, cultivators were around
75 percent in Hosenogar and Shikarpur as-against'about 50
percent in Bhadravatie. But agricultural and non-agricultural
.workers together shéréd a comparatively higher ‘proportion in
Bhadravati (31 percent) as against,Hosanagar-(El percent)
and Shikarpur (1% percent)e Skilled workers group numbered
well only in Bhadravati and éhe trade and service group was

not quite significant in any of the three talukases

2o 0 15' .
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4s regards individual villages, the cultivators formed

g predominant portion of the respondents, the percentage

being always more than 50, sxcept in Gowrapura where they
‘constituted only 35 percente The agricultural and non-agri-
cultural labourers together, however, were in a comparatively
goed proportion only in sramanekoppa (31 percent) of Hosanagar,
Argbilachi (29 percent), Gowrapura (4l percent) and Halliksre
(31 percent) of Bhadravati, and Jakkanahalll (32 percent) of
Shikafpur. The skilled workers group and the trade and sarvice
group did not share any significant numbers in any of the
villagese The maximum numbers belonging to these groups in.
any one village, were 6 skilled workers in Kadenandihalli
(Shikarpur taluka) and 8 persons engaged in trade and service
at Arabllachi (Bhadravati)s Therefore, the percentages of |
respondenfélbelonging to these groups though not quite in-
significant in some of the smaller villages are not worthwhile
bsing considesreds

- Ilel Incame ¢ Total earned and un-earned income during
the preﬁious year from all sources and of all members of the
household was divided by the nupber of members in the housew
hold to arrive at the psr member income of the respective
householdse This will be referred as the per head incame

throughout this report.

About 22 percent (69 in number) of the total respo-
ndents belonged to the group having per head income of less
than Rs«100 per year (table 2s4)e Eighty-three (or 27 percent)
respondents occurred in Rss100-149 ranges Fifty-sight (or
19 percent) had their incomes betwgen Rse150-199s Forty-nine
(or 16  percent) fell in the group of Rse200-299¢ Out
of the remaining, 22 (or 7 percent) were found in the
range of Rs.300~399, and 29 (or 9 percent) had their incomes
over Rs.400, Thus a 1ittie less than half of the total
respondents had the per head income in their households,

upto Rs.150, and about 35 percent between 150-300s Only a
' vese 16
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l1ittle over 15 percent of the respondents had their incoma
over Rse 300, which may roughly be cansidered as approximaiing
to the per capita income in Mysora State, which is itself
some what iqss than thé per capita income for therwhole of
Indiae

As betwsen the three talukas, it may be pointed out
that respondents with comparatively higher (Rs«400 and above)
per head incomes were more (20 percent)é%i%sanagar than in
the -other two talukas where the respondents of the same incoms
range constituted less than 10 percent of the respective
taluka total respondentse Similarly respondents belonging
to Rse 300~399 group were more (10 percent) in Hosanagar than

in Bhadravati (7 percent) and in Shika.pup .; percent)e

It is interesting to find that the lowes% income
group (upto Rs.100) was predominant in the Hosaﬁagar taluka
as well as in Shikarpur, the percentage of these respondents
in both talukas being roughly about 27 percent as against only
16 parcent in Bhadravatis There is comparatively little
variation in the proportion of Rs.100-149 income group between
the three talukas, the percentage ranging from 23 in Hosanagar -
to 31 in Shikarpur, with Bhadravati in the middla at 26 percentl
However, the next income bracket of Rse150-19% was insignifis
cant in Hosanagar (only 6 percent), but constituted a sizable
group in Bhadravati (24 percent) and Shikarpur (21 percent)e
Again,'there was not much varlation in the share of the income
group 35.200-299 between the three talukas, the percentage
of this group ranging from 12 percent in Shikarpur to 19
percent in Bhadravati with Hosanagar coming in the middle at
about 16 percente |

As regards the different villages are concerned, the
lowegt incoma group (less than Rss100) was substantial with
around 25 percent of the respondents in all villages except
in Arabilachi (13 percent) and Hallikere (15 percent) both
belonging to the Bhadravati talukas Siuilarly, the in{gma
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group of Rse100~149 wgs also substantial in all villages,
gonstituting about 20 percent of the respondents in the respe-
ctive villages, sxcept in Arabilachi of Bmadravati and
Kadenandihalll of Shikarpur where it was further sizable with
érouﬁd oneg third of the respcndents'belonging to that group
alonee Incoms group of Rs.l50—l99 had sizable numbers in
Arabilachi (23 percent), Hallikere (35 ﬁercent), Kadenandihalli
(21 percent) and Kangatte (33 percent)s In other places,
this income group was rather insignificant, with only l‘or 2
respondsnts falling in that groups The respondents belonging
to the range of Rs,200-299 constituted around 15 percent of
the total in all villages except in Gowrapura (29 percént),
Hallikere (23 percent), Kengatte (25 percent) and Kadenandihalli
{(only 7 percent)s Finally respondents with mors than Rs. 300
of per hesd income in their respective households, were
predominant in AramanekOpﬁé'(Hl percent) of Hosanagar and
in Jakkanahalli (32 parcent) of Shikarpur talukas Alsoy in
Mumbar (18 percent) and Amrita (26 percent)[ﬁgsanagar and
Arabilachi (17 percegt) of Bhadravati, they were in good
proportions In all other viilages they were in insignificant

nunhbersgs

IIs5« Homsehold Type 3 Household_types have been chiefly
distinguished into :

(i) One couple with unmarried child/reme

(ii) One couple with unmarried chil¢men and with some
other never married, widowed or separated rela=
tivae/s or other person/se

(1ii) Households with two or more coupless

Household type I was most predominant in Bhadravati
and Shikarpur talukas, with respectively 60 and 50 percent of
the1resﬁondents belonging to that category alone (table 2v5)s
The percentage was only 30 in Hosanagare Household type 1I
ranged between 23 to 28 percent in the three talukas. Thus
households with 2 or more couples (or household fype I1I)

constituted about 42 percent in Hosanagar as against = g
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17 parcent in Bhadravati and 22 percent in Shikarpur,

Individual villages of the differentltalukas broadly
conformed to their respective taluka averags patterns, with -
a little variation within the tzluka. Few villages which do
not so strictly conform to the average taluka pattern can be

observed in table 2.5,

I1.6 4ge s Table 246 gives age distribution of the respom
ndents from each village and talukas It will be observed that
the age distribution of respondents In sach taluka is roughly
the same ags for the whole districte Respondents belonging
to the 20-29, 30-39 and 40 or above age groups formed 17,

55 and 28 percent iqggfand total of 310. Individual villages
broadly conformed to the same pattern with some exceptions
1like Gowrapura which had a very low percentage of respondents
of 2029 age group,Gowdarahalti which had no respondent from
the 40 and above group, and Kengatte which had a low proportic

of this higher age group.

II.7 Effective Marriage Duration : This was calculated with

referance to the age of the wifes The difference between the
present age of the wife and her age at marriage if age at |
marriage was 13 or more and between the present age of the wife
and 13 if her age at marriage Was 12 or less, was considered

as duration of effective married 1life of the respondentss

This obviously presumes, that the age at puberty is roughly 13,
Tthat there: is -not much difference between age at marriags and
age at effective marriage when age at marriage is 13 of more,
and thét there is not much difference between age at puberty
and age at effective marriage when age at marriage is 12 or les
In the Dharwar Demographic Survey (not published) conducted

by the Demographic Besearch-Cehtre of Dharwar, it was noticed
that (i) the average age at puberty was 13 years, and (ii) the
difference between average age at marriage and average age

at effective marriage when marriage had taken place after
. eese 19
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pubaerty, and the difference between average age at puberty and
average age at effective marriage when mgrriage had taken
place sarlier than puberty, was in both cases less than six
monthse In these parts of India, therefore, the assumptions
mada above la:gely hold goods Mrse Ke Dandekar, Gokhale
Institute of Politics.and Economi&s, ?oona, also makes the
same assumptions in her report on the 'Demographic Saurvey cf

8ix Rural Communities' published in 1959,

Pwenty~twoc (or only 7 percent of the tctal) respondents
had an experience of effective married 1life of § years or less
(table 2.7)s One hundred and six (or 34 percent of the total)
had their effective marriage duration of 6 to 10 ycarse The
remgining 59 percent had enjoyed effective married life of

more than 10 yearss

As between the three talukas, respondents with upto
5 years of effective married life were 16 percent in Hosanagar
as against only 5 percent in Bhadravati and 4 percent in
Shikarpure When the périod is considered as upto 10 years,
the reSpeétive percentages'are.noticed to be hQQ 46 and 3l
Respondents with more than 10 years of married life, respecti=

vely constituted 58, 5k and 66 percent in the three talukas.

II.8 Number of Children : Respondents with 1, 2 and 3

children numbered 43, 51 and'65 out of 310, thus consti-
tuting 1, 16 and 21 percent in the total (table 2e8)e Those
with Y children or above, thus formed 49 percent (151 in

number e’

Respondents with 1 or 2 children together censtituted
28 percent in Hosanagar, 37 percent in Bhadravati and 2k
percent in Shikarpurs If respondents with 1'or 2 or 3
children are together considered, the respective percentages

are noticed to be 51, 58 and H2e

sren 20
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I1.9 Age and Number of Children i Table 2-9-brings out very

clearly that in the age group of 20-29 years, about two~thirds‘
. of the reSpondents had only 1 or 2 children, and about 8% |
percent had 1 to 3 chlldren.

'I1.10 Bffectivé Marriage Duration & Number of Children: Ninety

percent of the respondents who had experienced effective

married life only upto 5 years, had 1 or 2 children (table 2.10

Among those with 6-10 years of effective marriage duration,
46 percent had 1 or 2 children. The pércentaga cf those with
1 or 2 children comes down to only 14 or less, among those who

had experienced effective married life of mcre than 10 yearse

II.11 Caste and Literacy : All Brahmin respondents were lite-

rate and literacy rate was high (8% percent) among the Linga-
yats alsce Next came the Muslims (55 percent) and the Christia

(40 percent)e Other advanced and intermediate Hindu castes
(33 percent) and the backward classes (24 percent) came last wii

very low literacy ratess

When the castewlse percentage dlstrlbutlon of the
illiterate and literate persons is examined, it is found that
the backward classes were predominant (56 percent) with other
advanced and intermediate Hindus following them (28 percent)
among the illiterate groups Lingayats (7 percent), Muslims
(7 percént), and Christians (2 percent) were insignificant in
the illiterate groups As stated in the previous paragraph, no

Brahmin respondent was an 1lliterate psrsone-

Among the group of literate rewpondents, Lingayats wers
predominant with 38 percent, and the Christians were most in-
significant (only 1 percent). L Brahmins (16 percent), other
advanced and intermediate Hindus (15 percent), backward classes
(20 percent) and Muslims (10 percent) had all fairly sizable

numbers in thils groups

The castewise percentage distribution of the literate
and the illiterate group would dspend both on the total number

of respondents belonging to each caste group as well as tEe
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literacy percentage in sach of the sames It has been'given here
to bring out whether any one or two castes only dominate the

litarate or the illiterate groupes

II.12 Caste and Occupation : Brahmins were mostly cultivators

(70 percent), and engaged in business, service, etce (17 percenty
Lingayats were predominantly cultivators (88 percent)s Other
advanced and intermediate Hindus were mostly cultivators (51
percent), or else agricultural and non~agricultural lébourers
(31 percent) and skilled workers (15 percent). Backwérd classaes
~or agricultural and non-agricultural labourers (31 percent).
were mostly cultivators (60 perceni g About half cf the Muslims
(52 psrcent) were cultivators and another éﬁ;rter (26 parpent)
agricultural ané noﬁ-agricultural labourerse The remaining about
one~-fourth (22 percent) of the Muslims were equally divided among
 the skilled workers group (11 percent) and the business and

service group (11 percent).;{Iﬁus Muslims may ba said to be not

very much tied down to a particular cccupation as suche

Whan the castewise pcerecentage distribution of respondents
belonging to each occupation group is examined, it is noticed
that cultibators mostly belonged to Lingayats (30 percent),
backward clasées (37 percent) andg the other advenced and

intermediate Hindus (17 percent) groups

Agricultural and non-agricultural labour was mcstly
drawn from the backward communities (52 percent), intcrmediate
Hindns (30 percent), and Muslims (10 parcent)s Skilled workers
were mostly intermediate Hindus (46 percent), and backward Hindus
(23 percent)s There were-also scme Lingayats (14 percent) and
Muslims (1% percent) in this group. Finally, in the trade and
service group, Brahmins (25 percent) and backward Hindus (31
percent) weré more pfedOminant, the remaining portion being

equally shared by Lingayats, intermediate Hindus, and Muslims.

II.13 Occupation and Literacy : smong respondsnts belonging

to the trade and service group, 75 percent were literate. The
literacy rates among cultivators (54 percent) and skilled

o2



workers (45 percent) were also comparatively highe Literacy w1
howaver, very low (less than 25 percent) among the agricultural

and non-agricultural labourerse

The illiteréta group as such mestly comprised cultiva-
tors (56_perqent), and agricultural and non-agricultural labour
.(34-pqrcent). There ware a few skilled workers (7 percent) als
in this group. Similar was the distribution among the literate
persons who had not passed IVth classe But in this ease, the
cultivators were morei.e.76 porcentand the agricultural and non
agricﬁltural labourers were gﬁiy 16 percent « The share cf th
skilled workers was the same as aboves Among those who had
passed IV clasé but had not completed VII, cultivators constle
tutéd 72 percent and the rest were almoest equally shared by ths
agricultural and non~agricultural lsbour on the one hand and
the skilled workers and business and service group on the other
Those whc had passed VIL plass,.were either cultivators or

engaged in trade or servicee

ITo1% General Observations : The soclo-economic and demograpn
characteristics of the respondents have been presented in the !
foregoing at some lengthe It is all these factors which may
have their own impact on tha attitudes and knowledge of the
peoplees It was, therefore, considered worthwhile to spell out
the connotation of our sample in a more detailed analytical
frameworks It must have also brought out clearly that the samp]
villages ars somewhat of a varied type in their socio-economic
composition of the respondentss The selected villages could
therefore be ccnsidered as a fairly good sample reprssenting

the whole region. Fuither,kit has also served to point out that
certain characteristics like caste, literacy and bccupation are
related to each other in a particular fashicne A1l these shadecs
in the’ sccio~economic composition of the sample should prove as
a good backgrcund, in the context of which the analysis presénte

in the following chapters could be better appreciated.
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CHAPTER III. | ATTITUDE TOWARDS FAMILY SIZE

I11.1 Desire to have more issues - comparison with cother surveys:

BEvery respondent, except those with the wife pregnant
at the time of interview, was asked whether he desired to have
any more childrens A porson whose wife was preg%nt could be
gxpected to be Influenced by the fact of pregnangy thatf had
already occured and he wculd say, in all probability, that he
desired to have more issues (at least one more issue.)s Out
of 310 respondents, wives of 3% persons were pregnant at the
time pf surveys Thus the question on desire tc have more
children was asked of 276'respondents. 119 (or 42 percent)
persons definitely desired to have more children, while 7 (or
3 psrcent) were either not quite sure or may be ccnsidered to
ba indifferent on this point. If the indifferent persons also
are considsrcd along with those who definitely desired to have
moré childreh, the total percentage cof respondents not saying
'No' to the question, comes to 45e The remaining 152 persons,
. or 55 percent of the total.respondents to whom this question
was applicable, were definite that they did not desire any more
childfen‘ Table 341 glves comparative figures in this;connection
from varlous surveys cogducted in different parts of the
country during the last 12 yearse An examination of the table
will clearly bring out the fact that the findings Sf the
present study compars very faveurably with the figures of other
studies cited thereins Obviously, the figures are not strictly
comparables For, the age limits prescribed either for the
respondent himself or for his female partner were some what
different in all thess studiess Seccondly, in certain studies,
énly thcse who had at.least one living child were ccvered,
whereas in others this restriction did not existe Thirdly, in
certain surveys as the present one, the question whether the
respondent desired to have any more children was not asked of a
person whose wife was pregnant at the time of survey, whereas
in other, studies, this limitation does nol appear to have been

iaid downe BEven after making an allowance for all tieas gﬂctors,
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the findings of the present survey show that the rural folk in
Shimgga, are not at all .different in expressing a‘definite "No!
to the guestion 'whether they desire toinave any morerchildfen;
On the other hand, there‘are chancgs that the proportion cf |
thogse saying 'No! in the present stﬁdy“would even turn out to

be a little on the higher side than noticed in some other studi

if the data of theose studies could bhe put in‘a comparable forms

The mortality is some what lower today in the Malenad
(of which Shimoga district forms a part) than in other regions.-
The desire tc have more children as a safeguard against deaths
among children would now be certainly less intense under these
low mortality conditions than in the eagrlier dayse It 1is alsco
possible that family planning propaganda to the extent that it
reaches the public and to the extent that it is effective is
bound to influence the attitudes of people towardsfsuch question

as the desire to have more childrens |
The high proportion of those who do not desiré to have E
nore children, indeed, assumes particular significance in view
of the fect that the Birth Rate, at 45 per 1000 persons, in
Shimoga is ratﬁer on the high;side. The Birth Rate rules high ‘
because the desire not to have more children has not yet trang-

formed itself intec a strong motivation for_positive action in th

mgtter of family limitatione Also, convenlent methods of family
limitation do not seem to have come within the easy reach of

the masses, although guite a few of them are now aware of the
pOssibility of family limitation and have also heard cf some
specific family planning methodse Besides, there seems to be
some apprehension about certain methods like sterilisation of

the husband or the wife, as will be seen in the nex. Chadbere.

'1le Ses 1) The Mysore Population Study, opecits, Chs8.

2) Kale B.Dsy Regional Variationsird Pogulation Growth
in Mysore State - paper (not published) cited
garliers
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III.2 Reasons for Not Wanting more Children

Respondants who did not desire'to nave any more children
ware further asked of the reasons for nct wishing to have more
children and the investigators were instructed to note in full
their spentan;ohs replies tc this gquestions These spontaneous
responses;have béen grouped under fiﬁe different heads and are
presented in-table'S.E.' Eighty respondents comprising about
53 pefcent out df the total of 152 persons who did not desire
to have mors children, gave poverty as the main reason for thi=-
nking socs Twanty-five (or about 16 percent) of the respondents
felt that they had already more children than they ought to have
hade Some of these persuns at lsast must have related the
number of children they had with tne poor economic condition of
their hoﬁSehold- Seven (or about 5 percent) respondents expre-
ssed their ‘desire to keep the children happy within their means
and hence did not like te have more childrene Thirty-two perscns
constituting 21 percent cf the toctal were satisfied with the
present number of children and did not wisa to have mores There
were 8 respondents (or 5 percent of the total) who reported
various other reasons for not wanting more childrene BExcepting
for the last group of persons, the spontaneous replies of most
of the rest underscore one basic factor viz., %he econonic |
factor, which has influenced them %n reporting that they would
not like to have more children. tEither the inablility to pro-
vide bare necessities for the family or the difficulty in giving
the necessary education for their children or the inability to
maintain the present standard of living with more children or
the inadequacy of family property to provide a living for more
children' wsre in most cases the underlying idsas in their

2

responsas of not wanting more childrens In rost cases,

2s¢ These were the various econcnic reasons for nct desiring

more c¢hildren as broughtout by the prubes included in the
uestionnaire itself in the Mysore Pcpulation Study.

ges Mysore Populaticn Study, cvpecitey Chelle, section F.
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these ideas were made guite explicit. Some times they were
implieit in their replies, although nct clearly expfessed in
s0 many wordse ALl these fesponses, as mentioned earlier, were
related to the economic factor, the cne basic and dominant
factor, which had influencad in bringing out all thess sponta=
néous repliess Further, it was also largely found that most of
the persons werse not satisfied'with'tﬁeir'preséﬁf écénomic
conditions, to whatever income group they belonged within fhe

broad inccme range of our respondsntse

In this connection, it would be worth while to0 note

certain verbatip:. replies of some respondentss

A = Age 32, an illiterate person,.belonging to a backward
community, occupation agricultural ccclie, per head income of

the household per year Rse66, number of children 3.

" It has been very difficult to find foode It is enough

sven if‘the present number cculd be given some grugl to kill thei

hungers What shall we dc if rore children are born?

B - Age 36, Brahmin, literate, tenant cultivator, per head

income of the household per year Rses1h3s Number of children 5

W In our dire poverty, the present number of children

itself is larges Hence L do not desire to have any mores"

C - 4ge 40, illiterate, belonging tc a backward community,
owner cultivator, per head income of the household per year

Rs»200, numrber of children 3e

" Pcord pevple as we are, 1t is impossible for us to

feed (them). What can the poor people do with more children?®

D - 4ge 35, literate, belonging to a backward community, ownar
cultivator, per head income of the household per year‘Rs§283,

number of childraen L.

" We are poors The present number of children is

sufficiént. No more children are wanted."
vees 27
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E ~ 4ge 38, illiterate, belonging to a backward community,
working on the family farm, per head income of the household

per year Rs. 395, number of children 3e

" We do not get sufficient to feed those who are already

theraes NHOW shallwa feed cthers?

F « Age 33, illiterate, belonging to a backward community,
owner cultivator, per head income of the hcusehold per year

Rse467, number of children 3.

" The present number itself has been a burdene What

shall wé.do with mors children?

G - Age 40, illiterate, intermediate Hindu caste, masocn, per
capita income of the household per year Rse240, number of
children Y.

" If we have more children, it wculd be difficult to

maintain theme"

There were many more responses of  similar nature,
though not exactly in the same words, given by persons belonging
to variocus occcupations and falling in varicus income groupses
It may bs mentionad here that althcugh the income figures given
in the above cases ars those that were ncted after some amount
of prcbing on the part of the investigators, the figures should
be taken only as rough approximations and nct as very accurates
For the purposes of this survey, broad income groups were quite

sufficient and the figures shculd be seen in that 1light onlye

The following are some more cases being cited to bring
out some more replies, essentially of the same kind but of

different form,

H - 4ge 23, Lingayat, 4th passed, working on the family farm,
per capita income of the household per year Rse 260, number of

children 2
% We 40 not have more land or other propertye wWe shall

be unable to maintain any more childrens" e s 8
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I - 4ge W6, Lingayat 4 Ss+8.Cs pasSed, primary school teacher,
income per head of the household per year Rs.186, number of

children le

" I wish to give good educaticn to my chlld ren.

It may not be possible to do so for more childrens

J « age 30, illiterate, belonging to an advanced Hindu caste,
worker in a steel factory, per head income of the housa=

hold per year Rse200, Nos of children 3.

" In these very hard days, it is difficult to feed more
childreﬁ. Rice 1is selling at Besl per seers God alone knows

what is in stora for futuree'

It is interesting that some persons are under the
impression that there is a law or regulation to theaffect that

one should not have more childrene For example @

K -~ Age 33, illiterate, belonging to a backward community,
tenant cultivator, per capita income of the household per year

Rss+72, number of children L

W gccording to law, there should be only 4% childrene
That isﬁsgfficient. Also, if more children are born, maintenang

would be very difficulte" i

L. =~ Age 32, Lingayat, 7th passed, owner cultivator, per capita

income of the houschold per year Ks.177, number of children 2

0 prqsent'number'is sufficients I am not in a pogition

to main%ain a larger familys I do not wish to go against 1awe"

These examples only show that some effective family -
planning propaganda has recached at least soms villages in the
region covered by this survey, and a vigoroug plea for family
limitation has been mistaken by some paopls to mean that the
Government has laid down a regulation limiting the ﬁumber of
children a person should havee

' vese 29
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As regardé“the 8 réspondents grouped under 'gther
raasonst, 2 fclt that anyway fhey"ﬁad7passed the s%age when they
could béget more children, meaning thereby that the wife had not
given birth to any child for a long time, and was alsc now
negring her age of menopausee The wifs of another raspondent
was alling for some time. She had actually giVen‘birth to 7
children so far. Ihe doctor had advised him that she should
not experience ahy further delivefies§ In one case, a very
young child had recently died, and hence the respondent did not
want to undsrgo anothér such.experience againe He was satisfied
with the other 1iving children he hade TwoO persons felt that
they were rather old, and if they begot any more childrer. they
were afraid that the new born children could hot be brought up
- welle One person had given birth only to daughters although
he wanted a sone He was afraild that much against his will, he
might get another girl and hence he did not desire to have any
mora childrene Finally, there was one person who had already

undergone the vasectomy operaticn.

The fact thét a fairly large number of persons do not
desire to have any more children is s happy augary for the
success of the family planning movemente Given the drive, the
me ans, and the organised effort, it seems possible to turn ths
corner, over a period of years, even in our rural arease For
the present at least, the motivation is not at all strohg, or
people ssem to be otherwise helpless, and inspite of the desire
of a large number of people not to have more childrenre Birth
Rate is ruling high, and every family ssems tc be growing in

siza.

3¢ There were some more cases also of those whe did not
expect to get any more children in the normal ccurses
But they have been classified under other groups, since
they did not desire to have more issues even otherwlse,
for soms other prominent reason such as poverty etca

tess 30
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IIls3 Factors Associated with the attitude Towards Family Size:

(a) Introductory ¢ The attitude towards the question of having
more children was specifically examined with reference to a
numper of different factors, that could possibly be expacted to
have their own impact on the outlock of the respondentss

They are 3

Number of gll living children, Number of male living
children, Age, Occupation, Caste, Educational level, Per capita
income of the househcld, Household type, and the area or the

v alukas
I
Table 3¢3 to 3.15 present the distributilon of respondentsi
by the ir responses regarding desire to have more children and
the varicus other factors. Although in most of these tables,
the small number of 7 persons who were indifferent on this
question have been shown separately, theﬁ have been clubbad
together with those saying 'Yes', in the discussion that follow;
hereafter in this sections Since they were not definite about
not wanting more children, and hence they would not
mind having more children, they werc cunsidercd cliszcr to those
who said 'Yas's Having only two classes of those saying 'Yes!
and thosersaying 'TNoly wonld alsc make the presentation of thé
analysis easier, withcut at the same time distorting the
picture in any significant waye Table 3.16 which presents the

Chi-square .
Z test results in this connection for all the factors mentioned

above, has also followed the seme line of analysise

(b) Noe of children and Desire for more : On the first
Chi~square

examination of the 4 test results, it was cbserved that number

of 1living children, duration of effective married life, age,

and occupation were the factors which were associated with the

attitude towards the question of having mcore children. Number

of living children was, howecver, seen to be the most significani

factor that was highly associated with the dssire to have

more childrene This, of ccurse, once again corroborates
® aad ?1
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\
commonsense, reascn, and the findings of the earlier studies

In this regarde Table 3.3 clearly brings out that with cevery
addition to the family size, the propartion of persons not
‘desiring any more children aléo gOes on increasings Among respo-
ndents with only one living child, there were only 10 percent who
said that they would not like to have more children, and the
anong those ,
percentage rose to 27/with two living childrens Three living
children appears to be a definite line of demarcation between
those whO'want to have mors children and those who do note The
proportion of persons not desiring in this case was exactly half.
The §r0por£ion of persons not desiring more children 1s also
seen to“bg?faking a big jump between those having two children
on the one hand té?.percent saying 'lo!) and those having three
(50 perceﬂt sayiﬂg 'No')e The propuvrtion of those saying !'No!
increased to 69 among persons with W children, to 78 amcng -
persons with 5 children and'to 91 among those with 6 or more

childre n._

A closas examinathon of table 3¢4 brings out that genew
'rally'rQSPOndents with only daughtecrs definitely desire to have
more children.: 511 the nine respoqients who had only déughtars
.gnumber;né:between 3 to 6, were all quite positive that they wanted
more children, obviously wantihg a suns  Out of 13 respondents
who. had only two daughters and no son, only 1 did nect want to
have ﬁdfe’children; Again therc were only 4% respondents who
did not desife to have any more issues among the 26 persons
who had the only living child being a girls Further, it should
be'mentionedrhere thaf all these 5 persons who had only daughe
ters and who did not want any more issues had rather a different
background than the raste TwG of these respondents were aged
}6 and 45 years respectively, and the'feﬁale partner in both cases
Jwas aged 35e .Again in both cases, thé dnly living childy a girl,
ﬁas'lZ years olde It is likely that these persons did not
expect any ﬁore 1s$ues. They were also fairly aged and might
have.béén wdrried about the question of bringiﬁg up of a new

born childe In one of these cases, a male child was actual%g
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born, but had passed aways. . It sékms, both of them had reconcil
themsalves to the position of goiny without a sons Similar
gsaems to be the cass of the person who had two children,
both daunghterss His age was 42, and that of the wife 35« His
youngest daughter was 5 years olde Besides being older in aga,
afraid, as already
he was also/refarred In the previous section, that much against
his will, he might get another girl and hence he did not desire
to have any more childrens Again, one persor  who had only one
child, a girl, was 34 years old, and the wife was 26. The age
of the only daughter was 8 yearse One male issue was horn ;n
thess 8 years, but had since dieds He had also reconciled to
the situation in which he was placed at the time of sUrveys
There was only one case which was rather surprisinges He was
25 years old, with his wife aged 20, His only daughter was one

and a half year oldes He did not desire any more childrén,

purely on economic grourdse.

Now, what is the position if there are only sons and no
daughter? Among i3 respondents who had the only child being
a son, every person indicated his desire to have more childrens
Out of 9 respondents with only two sons and no daughter, 67
percent wanted to have more childrens 4gain, it is interesting
to note that the proportion of those wanting more children was
89 if there were 3 children, but all males, gnd 67 if there
were 4 children, all of them being mﬁles- In this last group
of persons with 4 cnildren (all males), however, the number of

respondents was very small, being only 3

Two respondants with 5 and 6 children fespectively -
all males - were, however, definite that they did not desire
any mere childrens Thus, while every respondent with 3 or more
children, all daughters and no son, wanted more issues, at
least 30 percent of those with 3 or more children, éll sons
and nc¢ daughter, were defainite thgt they did not desire more
childrens This brings out, to a certain extent, that the

respondents prefer a son to a daughters It should not be,

B oA aa Q:
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however, overlocked that upto a certain point at least the pro-
portion of those desiring more children continues to remain high
when -they have.anly sons than when they have both sons and date
ghterss For exampls, while about 90 percent of the respondents
with 3 children who were all males, desired to have more children,
the percentage was only 50 among all persons with 3 children of

either sex and any combingtion.

It would be interes#ing to examine the proportiocn of
persons desiring more children, among respondents with 3 children
with different combinations of male and female issuase 4
against all persons who with 3 children being all daughters,
wanted more children, the propocrtion of those wanting more issues
was only 45 percent among respondents with 1 son and 2 daughters.
The percentage further came down to only 30 among those with 2
sons and 1 daughter. But it is interesting that the proportion
of those wanting more children at once shot up again to about
90 percent among persons with 3 children, all sonss Similarlyy
the percehtages are respectively seen to be 100 and 67 (the actual
_numbers are of course too small) among those with % children,
all females on the one hand, and all males on the othere The
-percentages howaver do not vary significantly when tbe respondent s
have 4 children, at least with 1 son ani i Jougntere. The per=
centages in this case.are fairly low and range just around 25e
However, one thing is clearly seesn even here that the proportion
of those desiring more children goes on falling, although asligh-

tly, with every addition of a mals issuce

(c¢) The Most Desired Family Size 3 On a close oBservation of

table 3e4, it is found that a family size ©of three children,l+

Le A close examination of table 1ls16 of the Mysore Fopulation
- Btudy gives every room to belisve that the criticgl line of
demarcation, where the proportion of those not desiring more
children is more than half, would be according to that
Survey %, if not 3, in case of the respondents with the
female partner not pregnant at the time of survey ivee in the
same kind of populaticn as in this survaey.

ccse 3
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two sons and one daughter, seems\po be the most satisfactory

number and combination which the fespondents would generally lik
to havee Here the proportion of those_got desiring more childr%
is 70

Out of 276 respondents to whom the question about desire
to have more issues was addressed, 152 persons, as stated earliel
certuinly 1id not desire to have any more childrens Among the
remaining 124 respondents, 100 gave the precise additional num~
ber of children they desired to haves Seven persons were indi-
fferent to the question, and 17 replied that they would like to
havq'as many children as God gives!, or 'as many children as
possible'. These 2% persons, therefore,Adid not give the degfi=-
nite -, position that they would desire to have in regard to

the namber of childrens Excluding these 24 respondents, the
remaining 252 persons had on an average 3.7 children each, 1.8
males and le8 femalese The additional numbaer of children desi~
red by them on an average (additional children desired being
zero in case of fhose who did not want any more issues) was lel ,
0s8 males and Oe3 famalass These figures thercfore give Y48
children, 2.6 males and 2.2 females, as another rough approxi-
mation of the average desired family size (and combination)e
This is almost the same as that observed in the Mysore Population
Study according to which this figure worked out to %7 in the
rural arcas, and 4e4 in Bangalore city.s It may be noted that
the average desired family size worked out in this manner is
more than the most desired number of children and combination
(3 children, 2 sons and 1 daughter) given by us earliers Tha

difference may be explained as followse

In the first place, some persons who had a large numbar
of children and who did not wish to have any more issuss, would
have expressed the sams opinion if they had been asked this
question socme what earlier when they had one or two or thraa
children less than what they had at the time of the survaye

They begot more children either because the motivation was not

5¢ Mysore Population Study, opscite, pelh2, footnoter9=‘.. ¥



135 -

strong or because they did not haVe‘prOpéf knowledge ghout
effective means of limiting their family. Secondly some persocns
" with more than 3 children may not have had the most desired
number of sons and daughters (ises 2 sons and 1 daughter)e Some
of these may not be having any son, some may be having only 1
son and some may not be having a daughtere These perscns would
mostly wish to have more children even if they are already fathe=
rs of 3 or 4 childrens JIn the third place, the position of all
those who desired to have mere children may be consggzgg%if In
their case,y it was clgar that the average number of children
they already had was less (iees only 2.5; comprising 1 male and
le5 femala) than the most desired family size and combination
(iees 3 children, 2 sons and 1 daughter). However, some of
these respondents were having more children than the most desiw-
red family size (and combination). Yet they might have wished

- for_mqre”children presumably because they belong to the group
'éf persons;having traditionally orisnted values in regard to
.lfémily size and other related questicnse BSome of the others
might have given the additiocnal number of children a little on
the higher side, presumably as a safeguard against any possible
deaths among children in futuraee 41l these factors might have
been responsible for the high figure.of desired family size
worked out on the bais of. the present and the additionally
desired number of childrens However;'this figure is surprisingly
close to the (average) ideal number of children reported by men
in Bangalore city (1) and in rural areas (4.6  which were

covared in the Mysore Population Study.6 In the survey of Delhi

‘ villagesythe ideal number was found to be a little lower

(ises at 4);7 Certain other rural surveys also gave the same

6e Mysore Population Study, opecite, p.140, table 11.1ls

7« 1Family Flanning in Selected Villages', Demcgraﬁﬁic Section
of the Institute of Economic Growth,-Delhl, pe’the
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figure for rursl areas? In the dyban areas the ideal number
was stlll lower at 3 children% which number is found to be the

most desired family size in the present study, as discussed earl

The figure regarding the most desired (or ideal) size
and combination; as revealed by our data on the basis of the
point where a preponderating majority of the respondents did not
desire to have any more issues, appears to us to be more acce-
ptable and valigd, becauée it is not based on a hypothetical
question and answer about ideal number, or present and addition-
ally desired nuaber bf:children, but is based on the present.

position itself.
(d) Effective Marriage Duration and Desire for more Children:

ﬁs stated earlier, besides number of children, duration
of effective married life, age and occupation were alsoc brought
cut by the chi-square test as being asscclated with the desire
to have more children. Hoﬁever, nunber of children is a matter
which is obviously and directly related with duration of effe-
¢tive married 1ife and élso ageQ Desire to have more children 1is
most significantly related with the number cf children, as seen
above in this study, and also as brought out by other earlier
_survéys and it certainly stands to reason and conforms to the
general lmpressions in this rggards It was therefore felt
worthwhile to eliminate the effect of number of children, in
order to examine the aséociatioq of other facters which were at
first shown as aésociated with the desire to have more children

for total associatione. _

by the chi-square tes ¢ Respondents were, therefore, divided
into two groups, viz,those having 1~3 children and those having
4 or morees The association of the concerned factors was examie-
ned by means of the chi~square test in these two groupse For
this purpose_tée classification under different factors had to
be cgrtailed to a smaller numher in 0£der to get sufficient

number of frequencies in each celles The chi-square calculations

B+ Agarwala SeNs, 'Attitude Towards Family Planning in India?,
Asia. Publishing House, 1962, pe33e 37
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were first worked out }or totsl association on the basis of the
re-classified groups under different factors, and these figures
which again brought out the same results are also given in tabls
3el6e The Chi-square test for partial association between each
fadfor and desire to have mcre children was then carried out under
the two groups of respondents with reference tc the number of

children as stated earliers

This test c¢f partial association brought out certain
interesting resultse Duration of effective married life (only
2,groups being ccnsidered, 10 ysars or less and 1l years or mors)
was seen to be not associated with the desire to have more lssuss,
among respondents either with 1-3 children, or with 4 or more
childrene It was thus clear that number of children rather

than effective marriage duration was the sipgnificant factor

raszlly associated with the desire to have more childrens

But when the desire to have more children was examined
with reference to the effective marrlage duration, irrespective
" of the number of children, the two were definitely seen as
associated with each othere The critical point when the desire
not to have more children preduminates may be roughly put

afound 11 years of effective married life.

&) ;Age-and Desire: In respect of age (only 2 groups being
considered, 20=-34% years and 35 and above) and desire to have
mors children, no association was established among the group
of respondents having 1-3 children. However, age was noticed
to be associated with desire fcor more issues, among respondents

with L or more'childrén-9 He}e,“é:lérger proportion of the

9« In the Mysere .Pcpulation Studyy age of male respondents was
" not found to be significant as regards the desire for more
¢hildrens In our partial asscclation chi~square test figures,
it was seen that in the group with 1~-3 children, age was not
significantly asscciated, whereas it was associated in the
4 or more children groups The chi-square observed was very
low in the former case. &s could be expected,-therefors,
whan the effect ¢f age was examined by considering both
groups (1-3 children, and 4 or more children) together, and
by applying the analysis of variance to seliminate the effect
. of number of children, it was scen that age was not signifi-
cantly associated with desires It is then that the findings
of this survey agreed with these of the Myscre Study.

eene



respondents in the younger age group (20-34 years).désired'to
have more children as compared to ﬁhe 61der groups. 4s against
about ons~third of the respondents‘who desired more children in
the younger age group, the proportion of persons Wantiﬁg more
issues was less than cne-sixth in the older age grodpaj It may be
noted, however, that in both cases the percentage of pérsons'deéb
ring mora children was lowe The yocunger group may be considerad
to be iﬁ the prime of their youth and can still look ahead for
quite a long active working lifes They would, therefore, be comp-
aratively less worried as regards the questioh gf bringing up of
their children. It is the older folk, rather, who would think
twice in this connection. Further, ths uppér age limit of our
younger group was 34 In most caées of this group, therefore, the
wife would be only in her léte twentiess She would be- still
young. This factor also must have had its own impact on the thi-

nking of the yocunger group of husbandss

It may be recalled here that the reason given by a few

older respondents for not wanting more children was their compa-
rative old age on account of which they were worried about the
bringing up of their children if any more were born at that age.
They werae fast becoming o0ld; maaor part of thelr very, actlve life
was over; and hence it was not d551rabl§ accordlng to them to

have any mcre issuese

When age alone was ccnsidered irrespective of the number
of children, from the lowest age group tc the highest, the propor-
tion of persons not desiring more children went on increasinge 4
detailed examination of the survey data further brought out the
finding that the critical demarcating line when those who do not
wish to have more children outnumber those who want, can be put
around 33 years.lO |
£) Occupation was found to be another factor significantly
assoclated with the desire for more childrene The proportion of

persons not desiring more children was much smaller among

10s The Badlapur Survey hy Morrison mentions 35 as the critical
ages This survey had found that age was associated with daesire
to have more childrens See:i'attitudes of Males Toward Family
Planning in s Western Indian Villa§61b§ Morrison William Aey
ol

The Millbank Memorial Fund Quarter , Nos 3.
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_-agricultural and npngagrichltural-labour (39 percent saying 'No!),
.;;han émong chax Qccupational_groups (with percentages rcoughly
;betwaeg_GO,to 70)e - In the partial associatior , tast, howevér, it
was noticed that the relation'between occupation and desire was

- not signifiéant_when the grputhaving & or more children only was
~congidered. Bﬁt_among'rgépondents with 1-3 childfen;raSSOCiation

. .

: . . L 1
-between occupation and desire was seen to exist._l

| The labour class does not poséess anything elsélto support
-them during old'age. ’it is,:therefore, very likely that they
- would 1iké to sacure themselves by having more children who could
“be-expected to-help them when th‘é% becoma_ old,. -4n additional
j;chi;d;@oes noé‘éléo ééﬁé.ih'tﬁe ﬁé} of the‘ﬁarent‘5~woﬁkfamong the
‘labdur classe _Whiie the parents are at work ,the éomparatively
" elder children would be lockigg;%fter theif"little brothers and

sisterse The parents need not,pherefore,bother on this accounts

g) Other Factors and Desire : Caste does not appear to be signi-
ficant regarding the desire to have more childrens Similar was the
finding of some othar surveys.12 Nor was any significant relation
batween educatioﬁal level and desire for more issues gstablished,
although the proportion of parsons saying 'No! was a little

higher among the literate group, particularly-those who had passed

1le In certain other studies likae the Badlapur Survey by Morrison,
occupation was not found to be significantly associated with -
desire to have more issuess As in the case of age, s0 also
here, when analysis of variance was done to entirely eliminate
the effect of number of children, occupation was not found to

- he significant in this study als0. another interesting finding

was that when cultivators and agricultural labourers were
clubbed together in .one group as agriculturists and then this
whole group was considered along with other groups in respect
of total association between occupation and desire, by neans
of the chi-square test, it was found that the relation was
not statistically significants Further, it was nocticed that
occupation turned out to be significant when cultivators were
entirely left out of the picture, and other groups were consl-
dered along with agricultural labcurerse But, again, occupa=
tion was not seen to be significant when agricultural labour
was left out, and other groups along with only ocultivators
were examineds Thus it can be said that the group of agricu-
ltural labour makes the significant difference felts (The
cther unskilled manual labour is also close to this group)e
It may be emphasised that in all rural studies, agricultural
labour should be formed into a different group,s rather than
all agriculturists being considered togethers

12, Morrison William Ae, locsclte

i
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at least the IV primary classe In, urban areas, literacy in
general, or respondents with different educational levels, might
show a significant association with the‘d@sire for more children
This was brought out by the M&sore ropulation Study for Bangalor
City.13 But its findings in respect of the rural areas were
rather similar to the results of this surveys, However, the
Badlapur Survequ conducted in 1954 in Msharashtra had shown that
aducational level and desire were highly associated with each

is : _
otheres It/only with more data that a general conclusion in this

regard could be established.

The Chi=square test did not show any significance of the
incope rouyn either, in this regard. However, it would be
interesting to point out the pattern of the survey figuras
themselves. The proportion of perscns not desiring more children
is seen to be the highest (65 percent) in the lowest income group
of less than Rs.100 (per head per year in a household)e The
proportion tbeh falls in the range of Rs.100-199s The percentage
in this case is about 50, It again rises (over 60) in the income
range of Rs.200-299, Finally, it comes down %o 45 and less, In
inccme groups of more than Rs. 300. The proportion is highsr in
the lowest incane group, obviously because they simply cannot
afford to have any more childrens The next group, though quitg
peory would, it seems; like‘fo make a bid to sec%g%pigegﬁelves
by having additional workers in the familys But/the income
grour ;. Rs«.200-299 which comes closer to the average for the
whole State (which can be put at Rse300), do not seem to like
any fall in their present standards of living which, they know,
is bound to teke place as soon as there is another child in the
houses In the highest income groups (within the total income
range Of the respondents of this Survey), however, the. propo-
rtion of persons saying 'No' seems to again fall, presumably
hecause they can afford and therefore do not mind an additional
child in the family, It is difficult to speak with any certainty

about these findingss More data on these lines may be abie to

1&. Mysore Population Study, opscite, p.l43e
1% Morriscn William 4.y 10Ce cite
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throw further light in this regard.

It was also studied whethér the household type had any
influence on the resﬁondents' attltudes to this gquestions It
Iwas found that there was practically no aséociation between the
household type and the desire for more childrens The actual
propdrtion of those sa&ing o' is, howevér, slightly higher
(5545 percent) among respondents from households with one
couple and unmarried childrens. The percentage (54) was a little
lower among respondents belonging to households with one couple,
unmarried'chil&}eh and'some other ummarried person/se It was
just a little less than this second group, among respondants
stayihg in households with twe or ucre couplese - However, the
| parcehtages are very cldsé to gach cther and it is difficult to
say that there islany significant difference between theme It

is not necessary to go to tﬂg Chi=square test aven, for this

pl.].I;p QS Qe

¥

It was also considered worthwhile to see whether there
was any significant difference. betwaen the three talukas on this
questione The significance was estaﬁliShed for total asscciation
between talukas and desire fur more issues, at «05 probability;
but only by a very narrcw margines In any case, however, when
respondents with 1-3 children and with % or more children wers
.separately gxamined, it was observed that there was absolutely
no relation between the area from which the respondents were
drawn and the desire to have more issuese The difference
brought out in the total aésociation test seems to have been
on account of some samplihg”error_wbichgresultedﬂin different
proportions of respondents with different nusbers of children

in the three talukase
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h}) Resume : Ultimately thefefore the firm conclusions of this
survey are that number of children, age and occupation are the
three important factors which have their inflnence on the out-
look of the rural folk regarding the desirs to have more

issusse The family planning programme may be expected to be most
effective if it tries to concentrate first on persons (males)
aged 33 or more,y, and having at least 3 children, with at least
one male issues Further, persons belonging to the occupational
groups of actual cultivators (ises excluding agricultural
labour), skilled artisans (thus excluding unskilled manusl
workers), traders and white collar services amd professions, |
conld be considered to co-operate more willingly with any such
programmes It is persons of this connotation that de not desire
to have more childrene In these cases, there is no question of
changing the !valuss'! as suche In other words, one is not
confronted here with the task of changing goalse 4nd it has
been rightly emphasised that ' the task of changing gcals is .
much more difficult, than that of helping to clarify and imple~
ment goals'-ls Further,y it has alsc been pointed out 'that in
most of the countries interested in family planning prégrammes,
the large and strategic mincrity whc already want family
planning can utilise 2ll the resources initially available and
that they will then be centres for diffusing the ideas to

15

otherse

15+ Freedman Ronald, Sample Surveys For Family Planning
Research in Taiwan, The rPublic Opinion Quarterly,
VoleldBe
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CHApTER 1V, KNOWLEDGE uND FRACTICE OF FAMILY PLANNING

IV.1l Family Planning Knowledge - Comparison with Other Surveys:

-

Information was sought from all respondents whether thay
"ware agware that it was possible to postpone pregnancies or even
to completeiy stop them by means of some methéds other than
abstinences Out of 310 respondents, 119 (or 38«4 perfent) repo-
rted that they were so awaree This may be considered as fairly
high for a rural areae Table 41 presents a comparative state~
ment of findings from different surveys regarding awareness and
knowledge of family planning among rmalese Surveys conducted in
early 19508 found that a comparatiﬁely low proportion of the
respondents had any idea, even of a vague nature, of such
things.l The rural areas of Poona and Kolaba districts in
Maharashtra had respectively only 2 and 3 parcent of the respow
ndents having any idea and knowledge of family plannings The
rural area of Nasik of the same State was totally ignorant of the
subjecte The rural plains of the erstwhile princely State
of Mysore, howsver, showed rather a high percentage (15), for
those timase The ¥Yoona city, and urban areas of Kolaba in
Maharashtra had about 15 percent of the respondents having some
idea of the subjecte The percentage was very low (6 percent) in
urban areas of Nasik of the same States 4s in rural areas so in.
Bangalore city of Mysore State, the percentage was, however,
very high (38)e It may be recalled here that Mysore State was
the first to sponsor the family planning movement at Governmental
levele Mysore State started the first Government fanmily planning
clinic in 193¢.. The widespread knowledge on the subject in
Bangalore city seems to have percolated to the rural areas also)
and hence, probably, the percentage of persons knowing about
the subject was more in rurasl areas of Mysore State than

glsawharaa.

le Sources in respect of all the surveys referred here are
giVen in table Lele .
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The extent of awareness (specific knowledge is not
in 1959 in

considered here), about family planning/% Keralas towns was
noticed to be gosd, ranging between 55 to 75 percente Certain
points héve to be noted 1n this respects These figures refear
to urban arease Further, literacy and educational level in
Kerala is fairly highe A4lsc, the sampling procedure was such
that it gave greater representation to higher income groups whic¢
‘were also better educateds Indeed, it is really surprising in
this background that 6 cther towns of Kersla showed rather g
low percentage in this regarde The only factor which might
speak on behalf of the low percentage is that these surveys
were conducted early in 1959, i.e. about 5 years prior to the
present Surveye The 1958 data in respect of the Putupakkam
“rea. OFJMaﬁraé\ane,nét cemparable with the presant survey, sinc
the sutupakkam survey was conducted in g city eres where an
intensive family planning programme had been in operation for
oneg ygar prior to thg surveys Wall cver 75 percent of the per-

sons covered by that survey had sﬁecific knowledgd gbout sone

family planning methodse

The survey carried out in the rural areas nearabout
Dalhi by the Demographic Research Section of the Institute of
Economic Growth, Delhi, is one of the recent studies conducted
on this subjecte The proportion of perscns having soms idea
about family planning was 46 percente .This included even those
who had cnly very funny and vague knowledge about family plannir
that there wersg some injections, and medicines and pills to be
taken by mouthe Although scme such methods are being now tried
in certain regions, chiefly outside India, the rural folk in
India could not be expected to know thems The Dharwar Survey
(in ¥ysore State) was another which was conducted recentlye
In this case, however, the percentage of persons aware of famil]
planning was fairly low (18 percent) in the rural areas,

although 1n Dharwar town, 1t was little hizher (41 percent) -
than the present study.

evee U5



The percentage in respect of the present study iu wiue -
rural afeas of Shimoga d§strict is higher than the figures of any
of the surveys conducted\in_early 19505, irrespective of the fact
whether it was a rural or urban area, excepting in one case vize,
Bangalore citye The Shimoga {rural) data for 1964 is sesn to be
on par with the Bangalore city data for 1952, Regarding the sur-
vays of 1960s, the Shimoga figures are very close to thoss of

the Delhi villages, and of the Dherwar town, but much highsr

than thosa of the Dhérwar rural arsaa.

In other words, awarenass about family planning in

| Shimoga district can certainly be considsered as farily widespread,
as compared to the conditions in different parts of the country
about 12 years agoe Further, it can be considered as not faring
bad, if not as comparing wvery favourgbly, as agalnst the pressnt
conditions obtaining in other parts of the countrys We do not
have any knowledge of recent data for rural Maharashtra or rural
Madras, the two States which are considersd to have done fairly
wall in the field of family planning durlng the last 7 or 8 yearss
The only recent data from cutside Mysore State available to us was
for Delhi villages, with which Shimoga villages are very close on
this subjecte As comparad to other parts of Mysore State such as
Dharwar taluka in Northern Mysore, Shimoga villages, as mentioned
garlier, are on a higher plane. The Shimoga data may also be

considered to compare fairly well, even with the Kerala urban

areas, for which data was collected in 1959,

Specific knowledge of at least one family planning method
was reported by 113 out of the total of 310 respondents in our
surveys This number is only 6 less than those who were generally
aware of the existence of such methodse The proportion of thosa
having specific knowledge was thus found to be 3645 percent, or
only 2 percent less than those who were awarc of family planning
feasibilitye Table'u-l would reveal that the Shimoga percentage
in respect of knowledge as 1n the case of awareness 1ls much |

hlgher than that observed in the surveys conducted in early 19509,
) L I I }'|6
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both in urban as well as in rural areass The dats for Bangalore
city covered in the Mysore Population Study, however, came rather
close to the figures of the present study. Even so, the Shimoga
figures are higher than the formers It is worthwhile to note tha
in respect of all the 10 Kerala towns, except only one, namely
Attingal, which were surveyed in 1958-59; the percentage of pers
having specific knowledge was lower than that found in the Shimoga
districts The percentages in these Kerala towns were noticed to
be indeed very much 1ow,'except in Quilon where it came close to
the present study. The only town which had a higher percentage
than the present sfudylwas Aftgﬁgél.

The proportion of persons having specific knowledge in
the survey of Delhi villages was 43y a little higher than in
Shimoga districte But it should be recalled that soms’raspondentﬂ
from the Delhl villages had unusual ideas (for the time when that
survey was conducted), like injections, or medicines and pills
to be taken by mouth as the methods of family limitations Further
it should be noted that some persons who reported only such things
are glso included while giving the above percéntage. If these
persons are excluded, the percentage of peréans having specific
knowledge would come downe The figures in réSpect of the rural
areas of Dharwar taluka (Mysore State) are ﬁﬁch lower than the
Shimoga arcas Even Dharwar town showed a much”smaller proportiqn

of persons knowing than in ?he_present surveys

It would be very clear, from what has been given above,
that the proportion of persons having specific knowledge compaw
res very well even with the figures of surveys conducted recantly
in different parts of the countrye As pointed earlier in conne=-
ction with awareness, it would have been a ﬁelcome comparison
to make, if that were possible, with the conditions now obtai=

ning in rural Maharashtra or rural Madrase

Qoo.‘ l‘i‘?
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IV.2, Factors sassoclated with Knowledge

The relationship of awareness about family planning
was examined with reference to various factors, as in the
case of desire for more children. Since the numbers of those
who are generally aware and of those having specific knowledge
are almost the same (only 6 less in the latter case than in
the former case who are in all 119), the findings in respect
of those whb are aware also hold good in respect of those
having knowledgé (of at least any one specific method)f
Tables 42 to L4ell present the distribution of all respendents
by their awareness agbout family plannihg, knowledge of at least
one method, and the different factorse The Chimsquare test
results in respect of the relationship between awareness and
various factors(as also between knowledge and various factors)

are given in table He12.

(a) Bducational Level & Educational level appeared to be the'
most important factor that was associated with awareness about
family planning posslibilitye The proportion of persons who were
aware (and who had‘knowledge) increased at avery step of rise in
the educational levels This is clearly brought out by table 4e2s
In the Mysore Population Study, for Bangalore cilty at least,
education had been found to be very significant in relation to
knowledge.2 In that survey, the finding for rural areas was
that no factor was significant in this way-2 This finding,
howaver, is quite different from that of ourse It i1s likely
that with the very small rumber of persons having know-
ledge in rural areas in the Mysore Population Study, carried

out about 12 years before the present survey, no rclationship
between knowledge and various factors could be clearly seen

and ¢stablisheds

2. Mysore Population Study, opscite, pel62fs
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The Kerala surveys of urban centres, also point towards the fact
that education (or at least literacy) is vefy important in rela-
tion to knowledge.3 An important finding:in those surveys was

that the chief source of knowledge about the family planning me-
thods was printed literature i.ce books and pamphletse

(b) Occupation 3 Occupation was also found t0 be significantly
assoclated with awarensss and knowledge, in the present study.
This was also observad in both urban and rural areas of Nasik

and Kolaba districts of Maharashtra and in Bangalore city (Mysore}
These surveys had been caducted in ear;y‘l9505. The recent surve
conducted in Delhi villages, howéver, did not find the difference

in this respect bstween cultivators and non-cultivators statisti-

callyAsignificant.S However, it is very likely that this has been
SO on accouﬁt of having only twe groups. It is not lkmown whether
agricultursl labourers were also included along with cultivators
in %hat study. Further, non~agricultural unskilled manual worker
being clubbed together with other non-cultivators (artisar-, tra-
ders, those in Government or semi-government service etcs), also
glves a different picture altogether, We examined our own data,
first by including agricﬁltural labour along with cultivators ip
oneg group and considering all others in the second group, and
secondly by considering cultivators om the one hand and all the
rest (including agricultural labourers) on the otters In both
these cases, we found that the differencewas not statistically
significants This then agrees with the findings of the survey
of Delhi villagese We repeat what we observed earlisr in the
last chapter, that in considering the differentials betwean

occupations in rural areas, it is necessary to separate out the

3o 'Attitude to Family Planning! Vols.1-9 (mimeographed),
Demographic Research Centre, Trivandrum.

ke i) Sovani N.V. and Dandekar K., 'Fertility survey of Nasik,

Kolaba and Satara (North) Districts', Gokhale Institute of
Poltics and Economics, Poona, 1955, p«97.

ii) Mysore Population Study, Opscite, pesl6le

5+ 'Family Planning in Selected Villages'! opscite, pe¢33e
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agricultural labour from other cultivatorse A4ll persons engaged
in the fileld of agricultura should not be clubbed togethsr,
Further, it would also help if non~agricultural unskilled manual

workers could also be separated out in a different groupe

In the present survey, awareness and knowlsdge was
found to the greatest extent (75 percent) among persons belo-
nging to business and service categories. Next came the two
groups of”cultivatarsrand skilled workers (36 to 40 percent)s
The proportion of persons aware and knowing, was the least
(less thanfao percent) among agricultural and nonagricultural

labourerses

So far, we have considered only occcupation on the one
hand and awareness and knowledge on the others Since, however,
it was considered that 1iterécy‘was the most important factor
that makes the differe:¢ y and since it was also found that
the groups having greater proportion of literate persons were
also the groups having greater proportion of persons aware
and knowing in that same order, it was felt worthwhile to examine
the relationship of occupation in this connection, bg the method
of partial association, by taking two different grouzs of
(i) those who were literate and (ii) those who were note
For this purpose, occupational groups had to be clubbed together,
to get adequate numbers in each of the cellse Only three '
groups were now considered: (i) Not working and cultivators,
(ii) Agricultural and non-~agricultural labour, and (iii) Skilled
work, trade and service (Government service, teachers, stcs)s
Since this grouping was different than that considered earlier,
Chi~square tést for total assoclation between occupation and
awareness (and knowledge) was also carried out, and it was
confirmed that the relationship remains significant even when

these revised groupings are considereds

esan 50
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A very interesting result amerged whan'the Chi-sﬁuare test
for partial association betwaen occupation and awareness (and
_knowledge) in the literate group and then'among therilliterate
group was carried out separately. While there was absolutely no
relationship noticed between occupation and awareness (and
nowledge) when the i1lliterate group was considered, the associg-
tion between-the two emerged as significant when the literate
group was examineds In other words, when they are illiterate,
all persons irrespéctive of their occupationg are by and large
at the saﬁe level 6f ignorance about new thingé. But when literac
is injectad'iﬁto fhé popﬁlation,.at present at least it appears,
the environmental conditions are such that in certain occupational
groups the propensity and also the opportunities to gain new
knowledge are of a hlgher order than in certain other groupss The
agricultural gnd non-agricultural labourers, for instance, may not
have the time, nor the téndency, nor any opportunities to know
about new things, slthough they are literate. Opposite will be
the case of those who are higher in social status by means of

their occupation {i.ee. cultivators, skilled workers, etcs)s

(¢) Caste ¢ Caste is another faétor which“was noticed in this
survey to be significantly associated with awereness and mowledgs
about famlly plannings This was also the finding. of the survey
carried out in the urban and rural areas of Nasik and Kolaba

6
districts of Maharashtra, and also of ths Survey of Delhi villages

In the present survey, awarenaess and knoWledge was found
t0 be more among the Brahmihs and the Lingayats; The'pr0pqrtion
of thoss who weré gware and knowlng was the least among the back-
ward communitiess In between came the Muslims and then the

intermediate Hindu castes (in the same order).

6. (1) Sovani NeVe and Dandekar K., loc.clte
(ii) 'Family Planning in Selected Villages', OpeCits ype 3ie
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4s 1in the case of occupation, it was considered worth-
while to examine the relationship between caste and awareness (and
knowledge) also, 1n two separate groups, viz., those who were
literate and those who were nots For this purpose, the caste
groups considered weres (i) Bréhmins and Lingayats, (3ii) Inter-
mediate Hindu castes and backward communities and (iii) Muslims
and Christianse Total assoclation bstween castr and awareness
(and knowledge) was seen to be present sven when iuls revised - oum
ping of castes was considered. But when the literate and ths
illiterate respondents belonging to these different caste groups
were considered separately, it was Tound that the association
between caste and awareness (and knowledge) was not quite significa-
nte As far as the illiterate group was concerned, association was
not seen to exist even at 0.50 probability levels Howsver, when
the literate group was examined, although association was not sesn
to exist at 0.05 probability, it appeared to be significant at
0.06 probability lsvels There is every ground to believe,
therefore, that just as In the case of occupation, caste also
.geems to acquire importance in regsard to its relationship with
awareness {and knowledge) when literacy is injected into the
populations This means that all castes are more or less alike in
their knowledge or ilgnorance about family planning, when the per-
sons being considersd ara all illiterates But when all the
persons being considered are literate, environmental conditlons
in certsin caste groups may be such that the propensity to galn
new knowledge and the opportunities for gaining ncew knowledge
would be more, than in certain other castess #For example, the
Brahmins may have a greater tendency and greater opportunities

to know new things.e On the other hand, this may not be sc among

the backward communities.

In short, therefore, literacy and educational level
appear to be most significant than anything else, as regards the
spreading of new knowledge and ldeas is concerneds Once literacy
is given, caste and occupation then assume significances Ultima~

tely, ofcourse, all the three factors seem to be significant in

this contexte ’ v 2
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d) Other Factors Studied : None of the other factors studied
this respect were found to be significantly related with aware-
ness and knowledgs about family palnning, as far as the data of
this survey is concerned. These are: Income, Household type,

Number of children, Desire for more children, Age, Bffactive

marriage duration, and the Area (Taluka in this case).

Income appearéd to have been an important factor in thisl
connection in some othér'surveys like the survey conducted in
Kerala towns, and in Bangalore city which was covered in the
Mysore Population Study.7~ However, it was not seen to be an
important factor in all areas covered in Nasik and Kolaba distri
cts of Maharashtra.‘8 In the present study, income was not notic
to be significantly related to-awarenass and knowledgee It ough
to be mentioned in thils context, that respondents with really
high income, or even with upper middleciass incomes, say with
more than REs.400 of income per.month'per farmily were only about
6 percent in the totals This may be a reason for the data of
the present survey being unable to establish any significant
relation between income and awareness (and knowledge)e In urban
areas, particularly in big cities, it 1is always possible to get
a very wide income range in general, within which the whole sang
falls, ahd it 1s also possible to get adequate numbers in each

of the income brackets within that wide income rangees

Household type did not have absolutely any relation with
awareness and knowledge .about famlly planning. The Mysore Popu~

lation Study also came to the same conclusion.9 Relationship

between number of living children and extent of awareness and

knbwledge of family planning had been found to be statistically |

7¢ (1) 'Attitude to Family Planning'y OpecCite
(ii) 'Mysorc Population Study', locs.cits
Type of house wos taken gs the index of (income or)
the gcononic condition of the householdes

8. Sovani N.V., and Dandekar Ke, 10Cecite

9« Mysors Population Study, lpc.cit._
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significant in the Delhi villages surveys But the findings of
the prasent study do not égree with the Delhi survey in this
connectione It may only be said, however, that the proportion

of those who were aware or knowing was slightly low (less than

34 percent) among persons with 1 or 2 childrene The proportion
wasy by and large, mors than 40 percent, amdng persons with

more‘number of childrene

Ago, offective marriage duration, and desirs for more
issues are factoers that may be considered as directly related
with the factor of number of children. The relationship of these
three factors with awarsness (and knowledge) was examined nexte
Age was found to be significantly associated in the Mysors
Population Study, while it was not so in the survey of Dslhi
villages.ll The present study, however, has again to report ths
same resulﬁ as in the case of number of childrsne Age was not
found to be significantly associzted with awarensss (and knowledga)
in this surveyes But it ought to be mentioned that the proportion
of persons who wers awarse and knowing was slightly low (less than
34 percent) among respondents aged 20-29, whils it ranged around
39 in the age group of 30-=W4; and was higher than 40 among those

who were 45 years old or moras

No significant relationship was Sean to exist between
desire to have more children and awareness (and knowledge)
about family planning, although the proportion of thosse who
were awara (and knew) about family planning was a little more
among respondents who did not desirs any more issues than among

those who dide

10s fFamily Planning in Selected Village', opecite, peble

lla (i} Ibido, pv63¢
(ii) Myscre Population Studys Opecites pel63s
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Bffective marriage duratiqﬁﬁwas also not significantly
related with awareness (and knowledge) about family planninge The
proportion of persons who were aware (and knew) was, however,
comparatively low among respondents witﬁzgoyears of effective
married lifes The proportion was a little higher among persons
with 6 to 20 years of effective marriage duration, and it was
fairly higher amohg those with 21 or moré years of effective

marricd life.

Proportion of those who were aware {and knsw) about
family planning was minimum in Hosanagar talukaya littls higher
in Bhadravati, and still higher in Shikarpur. The difference

wasy however, not statistically significents

It is interesting to note that the village with the
highest proportion of respondents who were awars about family
planning, was Aramanekoppa of Hosanagar talukae It may be recall!
here that more than 40 percent of the respondents from
Aramanskoppa were Brahmins, and that thé literacy rate was also
fairly high in that village. But the other 3 villages in that
taluka had very low proportions in this respect. Hosanagar is a
taluka with scattered and spread out settlements with houses

located quite at a distance from each others It is also an

area covared by abnormally large forestss

In Gowdarahalli of Bhadravati and Kengatte of Shikarpur,
almost none had heard anything about family plannings The
former wgs exclusively & Muslim villagse and allrrespbndents of
the latter villags bhelonged to a backward class commqnity.

These may be considered as rathef gtypical villages of our

samplas

IVe3 Methods Known 3

Table 4e13 gives the distribution of respondents by
taluka and number of family planning methods known_to thems
Out of 113 respondents who reported knowledge-of at least.one
method, 97 (or 86 percent) knew Only’one method, 8 (7 perceg})

[ B NN
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knew two methods, and the remaining 8 (7 percent) three methodse
Sterilisation (of the husband or of the wife) was known to the
largest number of respondents (table L.14)s 4bout 95 percent
(107 in number) of the respondents who knew one or more methods,
reported knowledge about the sterilisation methods They constim-
tuted 35 percent of the total number of respondents of this
su‘rvey.l2 Twelve persons (forming 1l percent of those who knew,
and 4 percent of the total respondents) had knowledge of foam
tabletss Ten (fﬁrming 9 percent of those who knew and 3 percent
in the total) knew about the condoms But only five persons re-
ported knowledge of jellys Iwe respondents had some knowledge of
the safe period, although they cannot be said to have had a

very accurate knoﬁledge of the same. One of them said that he
avoided the first 16 days in the monthly cycles This is sald to
be the fertilisation period according to the ancient sanskrit
bock 'Bhav Prakash‘l3o The other person said that the pericd -
of the first 9 days and again from 1lith to 16£h day in the
monthly cycle were not safe. This is again the same as above,
with the exception of the 10th day being safes Both these cases
do not gtrictly conform to the modern theories of this methods
But they certainly exclude the period from 12th to 16th as
rather unsafe, and this is not entirely bad from the point of

view of the modern theories of the safe period.

There was one respondent who reported about an indege-
neous methods According to him this was an gurvedic drug pre-
pared out of the extract of the flowers of a plant.l1+ Freash
flowers particularly, reported to be avallable during the month

12, In the Mjécre Fopulation Study also, sterilisation was found
to he the most widely known method of family planning.
Sea Mysore Population Study, p.162.

13¢ Drs SatyaVati K. and Dr. Dewan TI.Ce, 'Family Planning',
Satyavati Family rlamnning Cenire, 1557, Pe 70s

14, When this was reported to an official of the State
Government, he said that it might be true, and that
an indegenous preparation had been found in another
region also which was now sent for further laboratory
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of December were supposed to be vefy gocde This prgparation was
to be taken with water, by the wifa on the 4th and the Sth day
after appearance of the menses, and it was emphatically stated
the respondent that there would not be any conception thereafter,
'.although the woman would have menstruation as usuwale The preparﬂ

tion was known to a person of the same neighbourhood who had succ

ssfully tried it in the case of his wifes, The respondent repo-
rted that he had aiso recently given the ﬁ}aparation to his wile.
Subsequent to the acfual field work,-more information was collect
iﬁ this respects It was reported that more than 15 women belongi
to that area had taken the wbhder (?) drugs Five women out of
these 15 were actually interviewed to know about the effactivenss:
of the drugs Two reported failure, one had found it successful
(having not conceived during the last 3 years) and one was not
yot sure, since she had taken it only recentlye The fifth woman
was the wife of the person who makes the preparation, in whose
case the preparation had worked wells It was also reported that
thare was one more person living in anofher taluka of the same
district, who was said to be knowing a 100 percent effective
druge Whetﬁer these drugs are really effective or not, one thing
_[ggiinitelyidbserved thét paople are esager %o know and use somea
such msthod‘which would stob further conceptionss Durding the last
Lk years (aftenégggparation was first tried for his wife by the
person who knows it) more than 15 women have taken the drug so fa
as stated earlier. Incidentally, it may be stated here that
women in‘thét area were not found to fight shy of such subjscts.
They were prepared to discuss these matters freely.' It may be
noted that this was the experience of one of ou:[?%i%f'msmbers~
'Camiﬁg'ﬂack now to the usual family plahhing methods,
it would be clear from the figures glven above that sterilisa-
tion may be said to be the only method known to the largest
numbers Indeed 91 persons (or 81 percent out of 113 who knew s0D¢
method or. the other) knew only about sterilisation, while only

14 (of 12 percent) knew about sterilisation as well as gomg
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other method, and 8 (7 ﬁercent)_knew_only“about other methodse
This cannot be_éonsidered-éé‘desirablé. The family planning
xmovementlis;=by and large, even ctherwise construed to mean as
the use of some methods by couples who do not wish to have any
-more childrens -:Under these circumstances then, if sterilisation
'igrtﬁegpnly-methOd generally known to the people, the 1dea would
‘get firmly éstablished in the minds of the people, that family
“planning-is a thing to be considered only by thoss who do not
want any more childrens Immediate adoption of family planning
practice as such will not take place, under these conditionse
Many people: would start thinking about 1t oﬁly when ‘they beget
aisufficient:number:oﬂ“chldren, which could itself be indeed a
rlarge family siza. Henﬁe, it is necessary that popularisation
of some other family planning methods like the condom and Jelly
and the foamftablats ought to be vigorously taken up so that
‘people with evenl or 2 c¢hildren would consider the use of such
means-to postpone & pregnancy and in the process may catch and

actually bring into practice the idea of a small family.

| Incidenﬁally, it may be wofthwhile'to'note that peopla
1ﬂ the rural_si&e at times seem fo practice induced abortionss
One of the.respondents belongiﬁg-to'a backward community actually
reported a method of inducing aboﬁt;ons- He said that 1f the
couple does not want any more child#en, and 1if the woman concai-
ves, she should take éqconut wa#er'mixed with some particular
leaves, contimiously for 2l_dayé:immediately after she comes to
know thaf the Qonception'has taken_place- Many indegenous prepa=-
rations known to be abortifacieﬁts-had comé to knowledge In the
Ramanagaram Health Centre area of Baﬁgalore-dibtrict (Mysore State)
also.lslThe fact that peopls know and try some such indegeneous
methods of inducing abortions gives ground to believe that when
the number of children bgcomes quite burdensome, 2t least some
people find their cwn way out oq the situatiqn,‘and;one can
expect the acceptance of familylplanning mome willingly under

these circumstancese

" 15+ Cited in the "Mysore Population Study, ps 161, footngge 3e
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IVeke Practice of Family Pianning”

*
.
Iy
Y
Al

It was asked of all respondents with the wife not
pregnant at the time of survey and who reported some specific
knowledge of at least one family planning method, if they were
actually practiging (any of) the sames There were 98 such resp
ndents to whom this question applieds Out of these, however,
only 4 respondents were actually practicing family planning,
at the time of this surveye It would be,éﬁteresting to imow th
detailge of these respondentse Two of them were Brahmins and
the othér two wers Lingayatse The average age of these persons
was 37 But it is worth while to note that one of them was only
25 years olds DBoth partners in all the h couples were literate.
Out of the 4 husbands, 2 had passed the S8.5.C« examination and
the other two had passed the IV grade primary examinatione
Among the Y% wives, 3 -had passed the IV grades The fourth lady
also had some schoolings Iwo respondents were owner aitltlvators,
whlle one was a primary school teacher and another a prieste The
per capita income in two houscholds was about Rs.400, while it

was a little less than Rs«200 in the third household, and a

little less than Rs«l100 in the fourths The average number of
children was %5, out of whom 2 were mals issues and 2.5 fomals s»
It is interesting'fo note that in one case, the numbsr of chil- |
dren was only 3, one son and two daughterss None of these k4
respondents desired to have any more childrens Or.c person had
already undergone a vassctomy operations. Two pefsoﬂs were
following the safe period methods The safe period methods
followed by these persons were those which have been referred
earliers One said that he svoided the first 16 days 1in the
monthly cycles The other person said that the period from the
1st to the 9th and again from the 11th to the 16th day in the
monthly ty 2le was not safe. Both of them said that they had
found the method followed by them to be successfule’ In one case
out of these two, the age of the last child was oniff;bout

3 yearse In another case the time that had passedrafter the
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last delivery was not obtaineds The fourth respondent had given
the ayurvedic preparation mentioned carlier, to his wife just one
month back.  The efficacy of -the ayurvedic preparation could not
thérefofe be vouchsafed by the respondent by means of his
personal experience, although he had been told by ti® uerscn who
make s it.thgt it was very effective and had been tried by himself
for his wifeﬂ ‘This respondent knew of some other usual methods

also like the condom and jellys

"Respondents with the wife pregnant at the time of survey
and who knew of at least one family planning method were asked
whether they practiszd any of the methods befors the conception
took places Out of 15 persons to whom this question applied,
only one persor . reported practicee He was a Brahmin, an owner
cultivator and also the Post Master of the village, aged 30, and
had studied upto the 8th classe His wife had gone to school upto
the 3rd primarye The per capita income of the household per
year was Rse470s He had only two children. He was the Dalapati
(Captain) of the Village Volunteer Force in his village and
during the training camp which he attended, he had been taught
about all the family planning methodses He used the condom,
but not regularly, presumably because he had only two children

and was not therefore very much worried on that scoras

IVe5« Reasons for not Pract'sing i

411 persons who reported knowledge of at least one

method and who d4id not practis : the same were asked about

the reasons fof not practis ing family planning. an over-
whelming majofity of ﬁhese persons knew only about the steri-
lisation method, and hence only those who were quite definite
that they would not like to have any more children, could

be sxpected to act uponathat methode This ought to be borne
in mind in the context of the following details about the
reasons reported by the respondents for not practis’ng family

plannings Table %15 presents the distribution of raespondents
by reasons for not practls ‘'ng family planning, although they

knew about some family planning methods . 60
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We shall first examine thg\group of respondents who
desired to have some more childrene Out of 4% respondents, who
knew some method, but desired to have sohé more chiidren, 27
(or $6 percent) said that they wanted more children and hence thy
question of practice did not arise for them}6 Three (or 7 parceny
pérsons had not seriously thought about 1t.- In the case of two
fespondents.(5 percent) the wife was ailing, and nencé there was

little need to do anything about family plannings Five (or 12

percent) persons were not fully informed about the actual use of
the contraceptives, and with whom and where they were availables
| Finally 4 (10 parcent) respondents expraessed disappr5§al, hinting
that it was against religion etce Two of them said that they did
" not simply like ite One of the former two Teported a Telugu
saying which meant that children are the fruit Q'Ehg;gﬁ'l glven
by Gb&, and the ! Phalam! coming from God should be accepted and
not rejecteds Another persons gave a similar reason when he
sald, "When God blesses us with children, we should not oppose
the wishes of God'e | A

There were 53 regpondents who did not desire to have any
more children, who,kﬁéw;ét least one methed, 'but had not been
practicing family planningi Sixteen (or 30 percent) of them had
not thought of it very seriously. Seven persons said that there
was 1ittle possibllity of their having more children, either
because they were rather old (presumably meaning that the wife
was fast approaching her menopause) or because they huad not had
any issue for a long time or because the wife was not keeping wel
In 4 ( or 7 percent) cases, the wife was not favourabls (mostly
for sterilisation of herself ef -the husband)s * More than any-
thing else, the female partners seemed to be rather afraid that
some complications may arise out of the operatione In 2 mors

cases (or Y percent), the elder members in the family were

16 Eight out of these 27 persons desirirg more children,
specifi¢ally mentioned that they wanted male issiess
One respondent was specific in mentioning that he
wanted a daughters
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opposed to any such things There were only 2 (or 4 percent)

respondents who themselves disapproved family planning, althéugh
“they did‘not want any more children, one on religions grbunds,
‘ﬂgnd the other siﬁply not liking ite WNine persons (or i? percent)
. were eithsr afraid or shy. Most of them referred only to steri=
lisation in this contexts For axamnple, one person was told by
somebody that he woﬁld have to be in bed for 3 months without worke
S0 he gave up the ides entirelye Another person sald that he
could not absent himsclf from the house and work, for one month
during #hich period he would have to staf in the hospitale A
third person was under the imprcession that he would have to stay
in the hospital for 6 months! He was afraid of the operationa
A friend of one respondsnt had undsrgone the vasectomy opsration
after which he had become very weake. The respondent, therefore,
did not want to undsrgo the operation. Gimilarly, anothsr
person exprassed fear about the operaticne 'If anything unto-
ward happens, and I become disabled, how could I carry on nmy uSual
activities of life and worﬁ?, was his apprehensicnl Another respo-
ndent was worried, 'Who would look after me during the cperaticn
period? I am a poor manl ' One perso cxpressed nhis fear thus,
"My children are all very youngs If anything happens to me then
éverything would become difficult'. another respondent while
referring to selpingectomy advised for his wifa, was not prepared
for the wife being unable to work for one month, as advised by the
Doctore He further, said, "We are poor. We cannot afford to be
without work for a long time". It is clear that many of the
above respondents did not have the correct idea of the harmless-—
ness of the operation and about the fact that it takes almost no
time and involves very little rest after the operatione Perhaps
they mistook the instruction of not cohabifing for a few months
after the operatiomn, for not working at all or for remaining in
the hosbital'for a long times Or more probably, they had been

scared away simply on account of the wcd toperation's.
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Therse weré.ll (or about 20 percent out of 53) respo-
ndents who were not fully informed about the actual use of
contraceptives, and also regarding where and with whom the
contraceptives were available or where the cperation was perfo-
rmede Two of these 11 respondents actually saild that they
did not know about the vasectomy camp held at a nearby town
recentlys Ofherwise they would have taken advantage of the

sSames

Finally, 2 (or 4 percent) respondents said that they
had thought of undergoing the operation shortly.

We shall now'examine the group to whom thé question
on desire for more.issue;did not applys These were persons
with the wife pregnant at the time of surveys 48 2xplained
in the last chapter, the question on desire was not asked of
thems But those out of them who knew some method and had
not pract’s 3d famlly planning before tﬁe wife conceived, were
all askaed about the reasons for not practising family planning.
There were 1k respondents to whom thls gquestion appliede Seven
(or 50 percent) sald that they wished to have more childrens
Three (or 21 percent) had not given any serious thought to the
subjects Two (o: 1k percent) had their own apprehdnsians
about the operations One of them said that he would not be
able to work in his géfden for some considerable number of days.
for which he was not prepareds The other person had becoms
sc eptical about sterilisation operation because one of his
acql z .ntances got a child even after undergoing the operation.
One respondent wanted!as many children as God givestand he did
not want to go against the will of Gode Finally,one person
indicatea his desire to undergo the opsration shortlye



IVe5s General Observation ¢ From all that has been brougnt

out in the foregoing, it mgy be ssid, there are signs of the
resistance to the family plaﬁning idea not being stiffe. Indeed,
it 1s no resistance as suchs Rather it is a situation where
people have simply pot given full thought to the subjecte

It is also a situation whefe”théy have apprchensions either
born out of ignoranceland wrong information or because of some
not very successful caseses It is alsc a situation where they
are not fully inforned about actual use of contraceptives,
where and with whom they are availablec, and alse about the
place where bﬁérations arc done etce Those who gave the
reasons as wanting more children probably did not know that

contraceptives can alsc be used to postpone pregnanciess

It is worthwhlle to note thst there were at least

some persons who said that they wanted to undergo the operation

. shortlye

‘In the total number, therc-were only 6 persons in whose
casc, Opposition of the partner or other relatives was given
as the reason; and those whe may be considered to have tradi-
'ficnally oriented valuesg giving thelr reason as nct being
prepared to go against the wishes of Ged, ctce, were only

a little over 5 percent in the whole lot.

-

A properly organised and well directea cffort - giving
- full information on the subjsct and alsc about the facilities
being made available, trying tb mctivate the people whe seem
to be rather hesitant by removing all their apprehensicns and
by‘putting,the things in their proper perspective, may pay
rich dividendSc‘ There are already signs that the ice has
‘broken, and ﬁhé.pEOple would receive the movement more

readilys
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CusPTBR Ve  WILLINGNESS TO LEARN FaMILY PLANNING M.THODS

Vel Willingness to learn - comparison with other surveys:

Respondents who were not aware dbout the family
planning possibility and the cxistence of certain methods for
'the same, were told that it ‘was possible these days to plan
ona!s famlly and there were methods by means of which conception
could be postponed or ccmpletely stopped, while the couple follo
wed normal marital 1lifc at the same times. These respondents wer

then asked whether they would like to know about such methodss

Out of 191 persong who were not aware of farmily planning
methods, 150 (or 79 psrcent) expressed their willingness to know
about theme This 1s a very high proporfion indecde Table 5.1
presents a comparative statemsnt of figures from diffsrent
surveys regarding willingness of male respondents to lsarn
family planning methodss It 1s true that the figures are not
strictly comparable on account of the fact thét the population
covered in the different surveys was of different connotations
such as age limnlt for phe wife, having or nct having at least
one living child etc. Also, 1in certain surveys, this data has
been presented against all respondents, whereas in many others
as in the present survey, fhis‘question has been examined for
only those who ware not aware or informed about the family
planning methodss More than thils latter, the former differences
such as in age limit for the wife, and having at least one livin:
chilld etce, would make the real difference. 4ged respondents,
with the wife nearing the mencpausc, may not be quite interested
in the subject, thinking that they are anyway almost out of
danger nowe Similarly, respondents not having any child may
not take any interest, becausa they feel that there is still
time for them to bother themselves about.such thingss 4s
would be scen later, it is only éfter havihg two children that
the proportion of those who are willing to kriow about family

planning methods rises quite high. The important conditions

A
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'laid down in the present survey as explaiﬁed in Chapter I

were that the wife should be in the age group 20~39, and that
there.shauld be at least one living childs. Only those husbands
who fulfilled these conditibns were interviewed in the Shimoga
ﬁillages- If the data of other surveys could aiso be recast

in a comparable form, the proportion of respondents indicating
willingness tc learn family planning methcds would be seen to
be higher than the present figurcse It 1s.very likely thatb
even then, tba Shimbga'pércentage at 79 4:414 compare favourably
wsll with the figures of other surveyse The proportion of
perscns willing to know about family planning as brought out by
other surveys cbhducted in different parts of the country over
the last 12 years is, no doubt, very highe. It is worthwhile o
note that-Sﬁiméga not dhly does nct lag behind, but seeas to

be having a still higher proportion in this connections This
auzurs well indeed for the family_planning mOVEmeﬁt in that
regihn. Althougﬁ to day, the Birth Rate is very‘high in that
regiong peopls may very readily respond in years to come, %0 a

wall organised programme of family planning in the areas
”TTV}Z_ Factors Assoclated with Willingness to Learn

g a)fNO.‘of Childranie Willingness $0 learn was als® studied
in relation to various factors as was done in respect of cther
questions discussed in earlier chapterss Tables5.¢2 to 5.11
present the distribution of respondents in different classes
in respeét of each factor and by their willingness to know
fébé%t the family planning mdthodsd  Téble 5.12 gives the Chi-
_square test results regarding the-quésfion of the association of
ﬁh;:variéu; factors’with willingness to know about family planning.
';As in the case of desirs to have mcre children, in
respect or_w%llingness tc learn family'planning methods also,
the number of living children was found to be significante. This
was also, by and large, the finding of many other surveys.
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conducted earlier-l It is necessa%y to note that in this survey
only the respondents with cne living child were seen to. maks the
“ significant difference, the proportion of those willing in that
~ group being very low as compamed  tc¢ respondents with 2 or mare
childrenes About 58 percent of the total respondents with only o
living child were willing to learn about family planning. The pe
centage at once shot up to 74+ among respondents with two childreﬁ
Then it continuqs to remain at a fairly high -level, in respect of
Pespondents with more number of childrens It is only among respd
ndents with 7 or more children that the proportion is again seen
to be a little lows . The number of these respondents is very small
But it is reasonabié't6'62pect‘thét respondents with such a large
number of children, would be, by and large, oldsr in age, with
the wife fast approaching her menopause, and they would fesl
that there is not much possibility of their getting any more

" childrene They would, therefors, think that it ig not necessary
for'th?m to learn anything about family planninge -

If respondents with one living child are eﬁtirely left
oﬁt, no significant reiationship is sean to exist, at 0,05
probability level, betwsen number of children and willingness to

learn about family plahning methods.2

It would be worhhwhile tc mention about oné point in

- this contexte While the proportion of respondsnts not desiring
any more children reached 50 percent, only among persons with 3
childrsn, the propertion of'respondents willing to know about
fapily planning methods'was more thén 50 percent aven among those
who had just one living childe This is again an encouraging signe

If they are prepared at least to knqw'abput family planning even

when they have just one living child,'and if tney‘acﬁually come to

know about the same at that stage itself, it would help to streng
then their motivation,at least by the time they get three childre
1. See for cxample:(i)Sovani N.V. and Dandekar Ke yOpscita ype 97

(ii)Morrison William s Ppecite (3iii) Demographic Research
Sgction, Institute of Beowomic Growth, Delhiy opscite

2o Thé'felationship, however, appeared to be significant at
| 010 probgbillty leng.'L:.fJ L (G 29 454,73 ;._Nc‘tlr

~" [ N Y 6
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b) Desire for having md;e issues and willingness to learn :

| Daesire about having more issues was significantly
related with willingness to lcarn about fanmily planninge. Ths
proportion of those wh@ were willing to learn waé'B?*percent
among persons who did nct desire tc have more children. It was
72 percent among those who wished to have more issuase It would ,
however, be clear that even in the latter group, the proportion
was fairly highe This is a very heartening feature for the
famlly planning workerse This aspect has already been discussad

twice abovees
¢) Effective marriage duration and willingness to learn 3

Bffective marriage duraticn was another factor that
was significantly relatsd with willingness to learn family
planning methods.3 In this case, it was the group cof respondents
with effective marriage duration of 21 years cr more, which was
really different to a significant extent in the whole lot.
The proportion of respondsnts who were willing to learn about
family planning was only about 45 percent in the group having
effactive marriage duration cf 21 years cr mores <The propcrtion
rangeddbetween 73 to B8 in the rest of the groupse If respo=-
ndents with 31 years-or more of effective married lifc were
entirely excluded, the relationship between effective marriage

durstion and willingness was not seen tc be significant.

Respondents with 21 years or more of effective married
life would be mcstly thoss in whose cases the wife would be
fast approaching menopause, and hence these respondents would

feel that the ldizlimodof their gzetting any more children was

| 3« In the Badlapur village survey conducted by Willlam 4.
Morrison, This was not found to be an impertant factors
It is difficn?t to sav whv it was SOe
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very little. They would, therefors, be véf}Jdifferent ffom*the
rést, on the question of léarning fhmily';lanning méthédsé- They
would nét consider it necessary for thems Barring this p&rticul‘
groups others were more or lass equally willing to learn the samé
It may be mentioned here, however, that we have considered only
broad 5 year groupss It 1s likely thaf those with only- 2 or 3
years of effective marriage duration, most of‘whom would have
cnly one living child, would also have a comparatively very low
proportion of persons willing to learn about‘family planninge
Similarly, persons with 18-20 yecars of effective married life myy
also be very close to the group with effsctive marriage duration

0f 21 years or more.

~ As in the case of number of childrem, so also here, the
critical line where the prOportion of thoss willing to lsarn
goes beyond 50 percent is 1lower than what it is where the propo-
rtion of those whc do not desire more children crosses the 50
percent marke If the critical line in respec} of desire to have
more isguas is about il years of effective married life, it is
gven less than § years in respect of willingness to learn about
family planﬁing mgthodss This is again an encouraging sign indeel
for the family planning movement, at a time when 'family Planning'
is mistaken for tfamily limitation's It 1is heartening that
people are prepared to know about the subject sven whan the
number of children is iess, s0 that they would first try to have
- better spacing and then as time passes have stronger motivation

for action to limit their family size to 3 or Le
d) Age and willingness to learn

Age was not found to be significantly related with
willingnesss However, it may be observed from table 5.5, that
the proportion of persuns willing‘was very low among those aged
45 and aboves This conforms with the pattern cbserved in respect-
of effective marriage duration, where it was the group with 21 !

years or more of effective married life who were distinctly
sesa 69
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different from the reste The reuasons for such g difference among

the older folk in their willingness to learn about family planning

methods have already been indicated abovas

Age was nct fuund tc be important in relation to willing=
‘ness$ in Badlapur village (Msharashtra), and not quite marked

in rural areas of Nasik and Kclaba (alsc of Maharashtra&. It was,
howevery found tc be-important in urban areas of Nasik and Kolaba,
and in the belhi villages? Although our fizures could nct esta-
blish a very significant relationship between age and willingness
as in these latter twe cases, the figures of our survey alsO in
genaral confirm their finding that the older folk are not guite
interested in thé subject, presumably because they do not expect

~they would get any mcre children.
d) Caste and willingness @

Willingness to learn dces not vary very much by caste,

" tc the extent of establishing any significant relationship.
Hdowever ,Lji-:rlfle Badlapur village survey, caste md been round to be
quite significan%. That the advanced castcs are more willing than
the rest was also brought out by thne survey of Delhi villages,

and also by the survey of Nasik and Kclaba districts in Maha-
rashtra? In the present study also, although the rclationship was
not statistically significant, highser Hindu castes such as
Brahmins (88 percent) and Lingayats (82 percent) had a greater
proportion of those who were willing to learn than the intermediaste
castes (72 percent) and backward communties (77 percent)s It is
interesting to note that all the 15 Muslim respondents were

willing to learn family planning methodse The number of Christian

Le i)Morrison Willlam Ae, Cp.cite
ii)Sovanl NeV. and Dandekar Key Op.Citey pe 97
s i)Sovani NeVs and Dandekar Key loCecCite
ii)vemographic Resecarch Section, Institute cof Eccnomic Growth,
Delh.i ¥, Opn Cit. [ p' 38'
6e Morrison William se,y OpecCite

7« i)Sovani KeVe and Dandekar Ke, locecite _
ii)Demographic Besearch Secticny Institute of fconomic
Growth. Delhi, opacite,.pe3%e :

- !
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respondents was very small and no;hing can be said about them.
The survey figures, however, are that out of 5 Christians, 3

were willing to learne

The finding that the relationship betwsen caste and
willingness is not statistically significant as far as this
- study 1is concerned, undoubtedly augurs well for the family
planning movement in that regions It means that the attitudins
framework of the people is of - - gqually responsive nature in
relation to famlly planningeirrespective of the caste to

which they belonge
f) Educational level and Willingness ¢

Regarding educational level, although its relationship
with willingness could not be said to be statistically signi-

ficant within the range of the present survey data,.it is certai

nly slgnificant to note that all perscns who had passed VII gral
examination indicated their willingness to knéﬁ_about family
planning, and the proportion of such persons was 83 percent
among those who had passed IV as against only 77 percent in the
illiterate group and 70 percent in the literate group upte IV

- classs Excepting for the figures as between the last two groups
menticned here,y the pattern is guite reascnable and COnfo?ms with
the findings of = oOther surveys‘liké.the'Badlapur villags survey
and the survey in Nasik and Kolaba districts in Maharashtra in
which educational level had‘beeﬁ found to be‘anrimportant factor

related to willingness;g

g) Other factors studied :

No significant relationship was cbserved between cccu=
pation and willingness in this survey, the finding being similar
to that brought out by some other survaeys conducted earliar.9

Income, household type, and area (taluka) were thrae other

8. 1) Morrison William Ae, 1lOCsCite,
ii) Sovani N.V. and Dandekar K., locecite
9, 1) Morrison William Ae, locecite (ii)Demographic Research
Secticn, Institute of Economie Growth,delhiylocecite
1ii) Sovani NeVe and Dandekar K., locecits
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factors examined in this connectiocne It was ncoticed that there
‘was absolutely n¢ relationship betwesn any of these factors with
willingness to learn about family planning.

45 many social and economic chargcteristics do not

bear any relationship with willinguess, the  famdly

plénning movement can gain early momentum unhampered by any of

the-sqcial or economic foreces or factorss

Ve3¢ HReasons for Unwillingness 3

Forty-one reSpondentslwho were not aware about family
planning and were alsc not willing to learn anytning about it,
were asked of the reasons for thinking sos. Table 5413 presents
the distribution of thess respcndenté by their respecnse to the
question on desire to have more children, and their reascns for

unwillingness to learn about family planning methodse

We shall first exsmine the reasons given by the group
which desirel to have more childrens Out of 23 persons belonging
to this group, 11 (or 48 percent) said that they were not
intgrested in xnowing about family planning, because they wanted
more children. They were simply not prepared tc think about it
as long as they did not get the desired number of childrene
Four more persons also wanted more children, but they were rather
of a sterner studf wishing to have as many children as Ged
would zives For example cne of them said, "No harm if children
are born." Another remarked, "God is there to give; why do you
bother?® 4 third respondent's_reply was, "I want as many
children as God gives'« 411 these persons, it will be noticed,
aré of a different type, than who would simply like to have
some more children and who would then perhaps give more thought

to the subject of family limitatione
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There were & ( or 26 peréent out of the total of 23)
respondents who exp:essed unwillingness o¢n the ground that 1t
was either opposed to religion, or because they did nct belime
in such things or did not otherwise approve of the same; The se
6 along with the 4 referred earlier seem to be the really

stubborn peoples

Finally, 2 persons belonging to this group (of 23)
were either afraid or shy of family plannings One of them said,
"We are 1illiterate, ignorant people. If somsething untoward
happens, we would have to suffer very muche" The other respo-
ndent erpresscd, " This is not a thing that is gmnerally practi-
sed by ths people‘here. I do not, therefore, want it."

Out of 12 respondents, who did not desire to have any
more childrenggﬁg;e not aware about family planning'methods, and
did not want to know about them, 7 (or 58 percent) ware eithsr
of fatalistic disposititn or did not have any sericus cbjection
aven if more children were borns For example, one of them
said, "It is all in the hands of Gods" Another remérked, "God
is thefe. He dces everythinge" A third respcndent expressed,
"If it ig to be (if a child is to be born), let it Be (born);
if it is not to be (born), does not matter eithers In any cass,
I do not bother." Agaln, ancther persc opined, "No objection
if it boars any fruit:feven heraafter)e (No objection if any
more children are born). If it does not bear, nc special effort
eithers" 411 these persocns would not like, iﬁ éhort, to make
any effért themselves to realise their desire nct to have any

morg childrene

~ Four respondents or one-third of this group of 12, said
thaf there was 1ittle possibility of their having any more
children, because they were alrcady old and the wife was fast
reaching her menopause or had not borne any child for a long tim
Thay‘ were, thercfcre, not inclined to learn family planning

methodse One respcndent belonging to this group of 12, said
. seea 73
4
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that he did not approve of the idea of fmmily planning

(although he did not desire any more issues as such)e

Finally, out of 6 rsspondents to whom the question on
desire to have mcre children was not asked, 2 wanted somg more
children, and 1 who 4id nct mind having any number of
children, actually said, "why wcrry about children being born?
Let any number be bornid" Out cof the remaining 3 respoﬁdents,
2 considered family planning as an unbeccming or mean work and

the  third person did not believe in such thingse

On the whole, it may be séid'that cut cof 41 persons in
ali who expressed unwillingness to learn about farily planning,
abeut half formed the group who were difficult tc be tackled
gither becguse they did not épprove of the famlly planning
idea itself on some ground like religion etce, cr because they
tock the line of not bsing bothered very much of having any
number of childrene The raemaining half were not that adamant,
They were not willihg elther because they wanted some more
children,y or because they thought they would not even other=-
wisa get any more children or because they were.afraid or shy

of family planning.

All the foregoing details presented in this Chapter,
so far, would have made it very clear that the rural folk in
Shimoga district are cverwhelmingly in favour of leérhing

about family planning and this is quite encouraging.
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CHAPTER VI. _ CONCLUSIGN _(SHIMOGA SURVEY)

Vi.l The Region 3

Shimcga to-day happens to be an areca of an abnormally
kigh rate of natural increase in numbers (more than 3 percent
per year) besides alsc being an area experiencing net in-migrat14
which together with the firmer results in a stupendous rate of

growth in population in that region at present.

The Birth Rate at present is fairly high, over 45 per
1000 persons per year, at a time when the Death Rate 1s fairly

low, about 15 or even less per 1000 persons per years

However, the findings cof this survey are that the region
would prove to be a very encouraging area for the family planning
movements They would 1like to have a very small family - say of
only three childrene They arc certainly as favourable to the
idea of nct having more issues, if nct more favourable, as the

people in other parts of the céuntry.

VI.24 attitude towards family size $

The desire ﬁof to have more children was expressed by
a good majority cof the,;espondents:(56 percent). The only most
significant factor that is associated ﬁith the desire to have
more children, 1s the present numbér of children. Age amd effc-
ctive marriage duration whici also seem to be apparently associa-|
ted with desire, rocede into insignificance when considered alom

with number of childrcn}

Occupation wes also found to be significantly related

with desire, particularly amcng persons having pnly 1~3 childrens

1« An exception is in the case of younger folk having 4 or more
children, who replied in affirmative tc this question, in a
grcater prceportions But cved here the overall prspor%ion of
those who desired to have morg children was in general low
although it was comparatively at a nhigher level than that
among the oJlder folk, ,
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The proportion cf persons desiring more.children was mcre arong the
agricultural and non-agricultural labour class than among respon-
dents belonging to the other occupational grcupse It was ncticed

" in thiis "study that the agricultural and nconeasgricultural labour clas
differed significantly in many rcspects, frum cther classes in the

rural soclety.

The critical levels when msjority of people would not like
to have mcre children, in this regicn, are that they shouald have 3
children, that they shculd be 33 years old and they should have
experienéed 11 yecars cf effective married 1ife. These levels are

quite 1owe

The rural folk of Shimega knew their responsibilities very
well as brought out by their responses to the guestion on why they
did not desire to have more issuess They wanted to lock after their
children well; and they were aware that they wculd nct be able to do

so if they get more childrens

VI. 3¢ Awareness and Knowledge

A good proportion of the respondents were awarc and had
knowledge of family planning methodss. This also compared very well
with the conditiocns cbtaining in cther parts of the cocuntrys. If it
is recalled that the villages selected for the present study wers
spread over a very wide area, scume of them being quite in the inte-
rior, and if it is alsov remembered that the survey did not bring
out any area (taluka) differentials in this cunnection, 1t should
be said that knowledge abceut family planning is percclating into
the rural areas ¢f the district in &ll directions., It is said that
some good family planning propeganda has been done in Shimcga
. districte Our survey supports this contenticne Ihis must have been
largely due to the wide network of the Government health personnel
in the regione It was reported in 9 villages out of the 12 selected
for the study that scme one cf the Government health crganisaticn
liks the healtﬁ visitor or the health inspectoer cor the midwife, or
the medical van itself, paid rcgular weekly, fortnightly or

monthly visits to the villagess 2%
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Bducational level was the most inportant factor associats

with awareness and knowledge about family planning, in this regi
gs observed in other surveys conducted elsewhercs. an interesting
finding of this survey was that caste and occupation become operg
tive factors in this connection only among the literate populatiq
The literate perscns among advanced castes have more opportunitie
and greater tendency'to galn new knowledge than among the backwar
communities. . In a similar pcsition are placed the literats perso
engaged in occupations of a ccmparatively higher status thanthose
engaged in unskilled manual work, agricultural cor ncon-agricultura
The illiterate persons, however, are nmcre or less equally shunned

from new knowledge, to whatever caste or cccupation they may belc

No other factor was significantly associated with awarenas
and knowledge abcut farily planning,

Sterilisation (of the hushand or the wife) was the most
widely known method of family planninge Iﬁdeed,'al percant of thc
who knew same method knew only this methods This cannct be conside
as desirable. Family plaqning is even cotherwise generally under-
stood in the sense of family limitation. If, then, sterilisation i
the only method more known tc the people, thay wodld‘firmly beliew
that familly planning is concerned only to those who do not want o
childrens Many people would start seriously thinking about it only{
when they beget a sufficient number cf cﬁildren, which could itself
be indeed a large family size. Hence it is necessary that some othe
. family planning methcds like the condom and jelly and the foam
tablats are alsoc wildelypublicissd so that people with gven 1 or 2

children would consider the use &f such means to postpone a pregna-
ncy and in the process may catch and actuslly brinz into practice

the small family idea. Further, the acceptance of family planning =
gain nomentum if use of oral contraceptives and intra-uterine devic

could come within the casy reach of the massese

VIi.%. pPrgctice of Family Planning ¢

Although the proportion of persons knowing about family

planning was fairly large, practice of famlly planning was mest
insignificant. However, from the analysis of the reasons given
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for not practicing, it may be said that there was nc opposition te
family planning as suche They had either not given serious thcught
and were not sufficiently motivated towards the éubject, or they
were not properly informed about it, or were afraid cr shy fer

SOMe TreasClle

There were, of course, stray individusls who were practi-
c¢ing family planning even ncws There were stray cases of sterili-
sation alsocs Further, some persons were now recady to undergce the
cperations These can be considered as small beginnings of a
wider accepténce in future which 1s ewldent from their responses
to the questions on desirs for more children, reastns for no
practice, and their willingness to learn about family planningQ
Bven in Maharashtra and Madras, where tc-day a large number are
said to be responding very well to the family planninhg movement,
the conditions in regard to practice a few years back were only
similar to what they are to-day in our sclected villagese. Indeed
the attitudes of thc people of these villages seem {0 be more
gncouraging, and hence family planniﬁé'movement may be aoxpected

to gain some momentur in that regicn in the next few yearse

VI.5. Willingness to learn i

A preponderatingly large proportion (80 percent) of
respondents who were not aware about family planning were
willing to lecarn gbout family planning methods. This compares
very favourably with the figures of other surveys conducted

elsawherae

VI Ccnelusion ¢

The attitudinal framework cf the people in the regicn
covered by this survey 1s well set for the family planning

movemente There is nc,. ougsticn of changing the values or gocals

[N 4 78
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as suchs What is now required tg be done is to help them to
clarify and implement their goalse whidh 'are already -there,

but in a dormant stage in their mindss 4s stated earlierya
proberly organised and weli~directed affort, giving full
‘information on the subject and also about the facilities being
made available, trying at the same time to motivate the people
who seem to be rather hesitant by removing all their apprehensi
and by putting the things in their proper perspective, may

pay rich dividends in the years to comee

Gnj/=e 100,
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Table 2,10 : DISTRIBUTION OF RESPONDENTS BY EFFECTIVE MaRRI4GE DURATION sND NUMBER OF CHILDREN

------—-m-m——--——_—-—--—-n--.----l——-———---.-_..-_-____-_____h___-_

No. of years 5 or less 6-10 11-15 1620 21 and ahove T tal
Eo. of cnildren
1 10 (45.5) 19 (17.9) 8 (843) 6 (10.2) - 43 (13.9)
> 10 (45.5) 30 (28.3) 6 (6s2) 2 (3e4) 3 (11.5) 51 (16.5)
3 2. (9+0) 31 (29%2) 23 (23.7) 6 (10.2) 3 (11.5) 65 (21.0)
: o 4% (3.8) 30 (30.9) . 10 (16.9) 3 (11.5) k7 (15.1)
_. 6 and more - 2 (1.9) 11 (11.3) 21 (33.9) 14 (54 0) 48 (15.4)
Total 22 (100.0) 106 (100.0) 96 (100.0) 60 (100.0)- 26 (100,0) ° 310 (100.0)

Figures in brackets are percentages.to column totalse
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Table 211 3 Q;§TRIBUTIGN OF RESrONDENTS BY CASTE_AND LITERACY

m S M F O ER SR ER M T A B em M W pp A T TS MR M G B e BN Mk e W em B Ee W MR ™ em My

‘Literacy Illiterate Literate Total
Caste | .
o - (100. 0) -
Brahmins . . . N 23 S 23
) . : - . * (15.6) - - (7s5)
i‘ . (1&14) (8%6 ) 6y
Lingayats 7
(648) (38.1) (21.6)
*(67.2) - . (32.8)

Other advanced and ‘

intermsediate Hindus L5 22 ‘ Vi
- (27:6) (15.0) . {(2146)
: (76.0) (24. 0) '
Backward communities 29 121 -«
T (56 S (19.7) (39.0)
| (e ) (55.5) o
Muslims 12 15 P27
: (7.1) (10.2) f (5-7Jf
§ (60.0) : (40.0) . '
Christians - g o2 : 5 .
; (1.8) (1l.4) - (1e6)
(52.6) (47 k) : L
Total 163 147 310 b
(100.0) , (100.0) .

1. Figurés'in brackets above the actual freguencies in each cell '~
' are percentases to row totals.

2+ Figures in brackets below the actual frequencies in each cell "
. are percentages to column totalse
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Table 3.13 : DISTRIBUTION OF RESPONOENTS BY HOUSEHOLD TYPE sND DESIRE TO HAVE MORE CHILOREN

- o e e B o e M W A S e W e e W W B M M e TP T R W = e me e o me w
- e e W o

- . W D S M A ey e e P PP D e e e ey o e e e b A D R M R TR e e ot el e oy o D e e P A ke T e o el e e e iy 00 e e e AL e g R ot e e Sl
. -

One couple with
unmarried child/ren

One couple with unmarried
child/ren and any other
unmarried person/s

TwWO Or more couples

Total

31

30

117

(41 5)

(k1.9)

(4h4e8).

(Y42 l4)

L0

i

152

(534 7)

(55.1)

- NE A M G M s W e e e e oma

Indiffsrent Total
3 (2.2) 139
3 (hel) | 74
1 (1.5) 67
7 (2.5) 276

Figures in brackets -are percentages to row totalse
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Table 3.1% : DISTRIBUTION QF RuSPONoei TS BY VILLAGE, TALUKas AllD
DESIRE TC daVE :i0Rs CHILOREN

A M wm W % m mm % W mm s Em m e Em Mk mp M My e mp s mp e e Es e e e B wm e e

Village/taluka Yes No Indifferent Total
1 2 3 5
Karakki - 2 (100.0) = 2
Aramanekoppa f 12 (48.0) 12 (48.0) 1 (4.0) 25
Mambar 6 (L6.2) 7 (53.8) - 13
amrita | 8 (%0.0) 12 (60.0) = 20
Hosanagar taluka ’ 7 .
total : 26 (43.3) 33 (55.0) 1 (.7) 60
arabilachi 41 (5046) 37 (45.7) 3 (3.7) 81
Gowrapura 5 (35.7) 9 (64e3) =~ 14
Hallikere 11 (45.8) 12 (56.0) 1 (W2) - 24
Gowdarahalli b (66.7) 2 (33.3) ~ 6
Bhadravati taluka | ' ' :
Kadenandihalli 18 (30.0) k2 (70.0) - 60
Idakanahosakoppa 2 -(100.0) =~ - 2
Kengatte 5 (L}'SOSJ 6 (5“’.5) - : 11
Jakkanahalli 5 (27.8) 11 (61d1) 2 (1l.1) 18
Shikarpur taluka ) '
total - 30 (32.0) 59 (64.8) 2 (2.2) 91
Total for 3 -
talukas ©o 117 (M2.%) 152 (55.1) 7 (2.5) 276

Pizures in brackets are percentages to row totalse
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Table Lell : OISTRIBUYLION OF RsSPONOLNTS BY VILLAGE, WaLULA, &ND
LWARLI L35 aND KNOWLoDGE OF FaMILY PLANSING MasTHG)S

- eR TE TE Mk B W TR mm S ME A TR S TR AR EE M W S e BN MW em G e YR W SR Ne e w e e FL e

Sre Village/taluka * Totgl - . Awareness i Bpeecific
No. respondents | “ - knowledge
1 2 3 L ‘ 5
1. Karakki 2 None ’ None
2. aAramanekoppa 29 16 (59.2) 13 (44.8)
3. iHumbar 17 3 (17.7) 3 (17.7)
(13. 02

Ye amrita _ 23 3 (13.0) | 3
Hosanagar taluka ' '

total ©o7L ~ .22 (3L.0) 19 (26.8)
5. arsbilachi 87 38 (43.7) 36 (L1.b)
6. Gowrapura 17 5 (29¢}%) 5 (29.4)
7. Hallikere 26 10 (38,5) 9 (34.6)
8. dowdarahalli 7 None | Hone
Bhadravati taluka - ‘
total , 137 53 (38.7), 50 (36.5)
9. Kadenandihalli b6 3% (51.5) L (5157
10. Idakanahosakoppa 5 2 (40.0) - 2 (4C.0)
11. Kengatte 12 1 (8 3) 1 (8.3)
12« Jakkanahalld 19 7 (3648) 7 (36.8)
Shikarpur taluka | : ; '
total 102 bh o (43.1): B (43.1
Total for 3 :
talukases 310 119 (38-4X, 113 (36:5)

Figures in brackets are perccntaaes to total respondents
belonging to each village or talukas
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h.12 & X? TEST RBSULTS RisGaRDING sWaARENESS ABOUT FAMILY PLANWING POSSIBILITY

--ﬂ—b----*"ﬂ‘uﬂﬂ-ﬂ-tnnﬁ—lh-ﬁ.--—lﬂ-ﬂﬁﬁ

-——-‘—b-’—--u-u-n-———————— S e v ks S A brs A B s el gy e o e ey e B e i S

Classes considsered

-—‘—-2—-—-—. - 9
Degrees of X< observed g X;

”
- '
- 1 freedom ! jyare~ 'Knowle- ' VA
1 ! ness ! 4ge t probability
4 < R 3 SR .

Illitcrate; literate upto IV grade; 1V passed;

VII passed and aboves

Cultivators; agricultural labour; Non—agri~
cultural labour; Skilled workers; and Irade.
and service Guovcrnmcnt employecs, higher

. professions etcs )e

Table
- i - '-
Sre t Factors studied '
Noet !
| '
‘ﬂ-J--‘-‘ ---------------
le EBducational level.
2e a) Occupation.
b) = do - '
c) = do'— Literate
PErsons onlye
d}) - do = Illiterate
persons onlys
3e a) Castee
b) - do -

c) - do'—~Literate
pETrsSOnsS Onlye

d) = do - Illiterate
persons onlys

2 persons who were not woriing are not con51dered.

Mot working and c¢. ltivators, agricultural and
non=-ggricultural labour, and skilled work, .

trede and service. . -

- 40 =

Brahming; Lingayats; Other advanced and interw-
mediate dindu castes; Backward communities; and
Muslims. Christians are not con31dercd being in
a smnall numbers

 Brahmins and Lingayats; Other advanced, inter=-

mediate and backward communlties, Muslims and
Christianse

- d0 =

G

8.363 9.869
.;;'587 120693

64900  8.051:
84879 94259

0s331 0. 796

b '154992 164163

12+ 303 10;740
N 5.691 243
1e053 . 0451

-Continued on next”page.

= e e W w2z

table
lue at .05

74815

9« 488

54991
54991
5+991

9.L:88

5991

' 5,991

50991
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v a ‘ . ’ . - w T . .
Tagle' 5.13 ¢ A COMPARATIVE STaTimail OF rIGURES FROM DIF”ERENT
SURVEYS RaGaROING WILLIN&NLSD o NALE RbSPCNDENTS

TU Lo sRN raMILY PLANNING M&TﬂOﬁS

T

Sre - Region and year of survey T T Beroimtage of .;h;s;
Noe w1111ng to. know.
if: i Poqna°01ty (Maharashtra) 1952. ?hﬁf‘
2 Poona rural (Manarashtra) 195&. ﬂfjé;
36 - - Nagik urban (Maharashtra),l953- - fﬁéi
Lo o Naaik rural‘(Maharashtra)_1953- 5{5¥f
S.T'ii Kolaba urban (Maharashtra) 1953. 75431
égl | Kolaba rural (Maharashtra) 1953« '3§
7o Badlaéur rﬁral (Maharashtra) l?Sh : ;é.
:8.‘ E Delhl rural (Publlshed l96&). . ] #g
:9;- B Uttar Pradesh v1llages. . __5&1
10.ﬂ.'*'Dharwar town (Mysore) 1962. _ h:zif
11?' ;iDnarwar'taluka" rural (Mysora) 1962, i 28
12. Slji:imoga ru;.'t-'al (Mysore) 1962. . - . 79

R T D | R

. e C : , i . S ; o %4}

NOTE% T ) }‘H :j-'ﬂk_

l+ fThe particulars of thc selccted respondentSfin tne various |

' surveys have been detdiled in Colse 3 of table 3ele fcr }nga
w33 dbsrver T;SpCUduntS, sto ta npt\ b Low bubl- hole W
1 ey

2.11Tnc percentages of Noge 1 to 6 and of 9 to 12 are giuén="

. - by, consigering only thé group that was not informed about
'.fqmlly plannings The percentages of \Nose? and 8 are glven *
3fby con51dtr1ng all respondentss s ;ﬁ

3.nghure was no age 1imit for the. wife 'in most of tﬂcsclstudlBS,
. - unlike -the present surveys ‘In two of them there .was. some'*”
-7 age limit, which was, however, different from that of the
. * present study. In Delhi, it was 15-45 years agd in 1Dharwar
‘oo 18<L5,  Quitea few of the respondents in ali these: surveys,
© might have therefore had thé wife shortly reaching mengpauses
+ 8imilarly,, there. was po ‘restriction in most of - them) that
. there should be at- least one living childe -For both  these
_ *reasons, the percentage in all these sunveys had been lower
.- than what it would otherwise have been if the connotdtion’ gf
the respondents had becn the same ‘as. in Shimﬁga-aurvey.
SOURCES $
1s Dandckar V-M- d Dandekar K}, 1oc.cit,, First an last broad
groups sre- cxcluded from table 7,21 while computing ‘th €' parcentages'
2+ Sovani N.V. and Dandekar K.,-0p.cit., table 5-5,{»1,
3. Morrison William A., oOpscite. :
Demographic Section,Instituteé of Economic Growth elhi o?.citcp'3f
5.’Agarwala S.u.%'aftltude Towards Fsmily Plannlng India
‘Asia Publisning House, Bombay, 1962, pe 35,
6e 'Family Planning Survey in Dharwar! by Kale B.D.,not puhlished-
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‘ Table ‘5,2 4 DISIRISUTION O&f RsSPONDsETS WOT AWsRE BUT WILLING TO
| LEARN FAMILY PLANL ING ivu:.LnODS BY 0., OF CHILDREN

;0: ;f-iglidre; T }ogai éo; ;w:r; ----- Nilzlgg-t; in;w_ ST
ph 31 18 (58.1)
2 | 3k | 25 (73s5)
3 39 W (87.2)
1+ 31 30 (96.8)
.5 27 21 (77+8)
6 Con 9 (81.8)
7 - 12 16 (8303)
N b 1 (25.0)
9 | 1 1 (100, 0)
10 , - 1 1 (100.0)
Total 191 150 (78.5)

[

Pigures in brackels are percentages to total respondents
in cach class given in Colsls
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Table 5s3 ¢ DISTRIBULION OF RESPQUUANTS NOT a4dsRé BUT WILLING
' L0 KNOW FAMILY PL4NIING MEtHODS, BY TdwIR AEsPONSE
10 yHE QUESTION O OZSIRE ~T0 HaVE MORE CAILOREN

W ws s My e oan W W N e W M W W o w W W oW W MmN a E o ) M W o B om

Whether more "7 Total not aware © Willing to know
¢hildren desired B S R
1 - 2 ‘ . 3
T S v WS I A Gy S0 e 0 e S A R 0 S 0B u-q-——---—n———----qn--ﬂu-nu-.-i-cp--'li—--q,.'_‘dqigp--
Yes. 78 56  (71.8)
No 90 78 (8647)
Indifferent | L 3 (7.0)
" Question ngt ’ .
applicable® 19 13 (68s4)
Total 191 150 (78:5)

@ Question on desire to have more children was not
asked of respondents with the wife pregnant at
the time of surveye

Figures in brackets are percentages to total
respondents in each category, given in Col.2o
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Table 5e% & DISTRIBUTLON OF R&EGPONDITS NOT aWsRi BUT WILLING
{0 KNOW aBROUT FAnILY PLaLNING, BY sawsCLIVE
MaRIL ats DURsLION |

éfge;tzv; ia;r;a;e ----- Eogai ;oE ;w;r; C ﬁiilzné Eo-k;o; T
duration o
e 2 e e
5 ycars or less o h 15 - - 13 (86.7)
6 to 10 years 68 53 (779
11 to 15 years 58 51 (8?;9)
16 to 20 years 37 27 (73;0)
21 years and above 13 6 (h6;2)
Total | 191 150 (78.5)

Figures in brackets are percentages to total respoﬁdcnts
in each class, given in Col+Z.



- 142 =

Table 5.5 ¢ DISTRIBUTION OF RESFOHL.INTS KOT aWsRE BUT NILLING
TO EKNOW ABOUT F4MILY PLANNING, BY AGE

m e o MW O o T M Er B R B O EE TR TR ER M) S wm AW M au me W M mm - wm em wm o oWy

Age Total not aware Willing ©o know
e A S _
20-21 2 2 (100.0)
25-29 3 30 (85.7)
30-3% 60 H6 (764 7)
35-39 n - 37 (84el)
HO-y 35 28 (80.0)
45«49 12 5 (4le7)
5 Om5 L 3 2 (6647)
Total 191 150 (78e5)

Figures in brackets are percentages to total not aware
in respective age groupse
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Table"ﬁcé'”} JITRIBILION OF Redr UOLHTS HOT 4.0.R 300 JILLIEG

.~ 7 . TO'KIOW uBOUY FAMILY PLaliiING, BY CasTa
Geste T T ol ot dwere T iiing 20
L i ————— -_--_____--__;i; ______________________ é-_- _________

B;ahming 8 7 (875
Lingayats 3k 28 (Bze4)
Other advanced and

- dint&¢rmediate Hindus ) 30 (71.5)
Backward communitics 87 67 (77.0)
Muglims 15 15 (100.0)
Christians 5 3 (60.0)
Total 191 150 (7845)

Figures in brackets are percents

in respective caste groups.

ges to total not

svare
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Table 5.7 & DISTRIBUTION OF RESPOND.ITS NOT sWaRE BUT WILLING
I0 KNOW aBOUT FarlLY PLANWING ,38Y ADUCATIONAL LEVEL

;d;cgfzo;ai iégei i i‘-lhlat;l-g;t-a;a;e- " ? -w;lilag-t; ;n;w- X
A,.I’_ ;.te;'a;e-.. e 21 e B8 ....(76'1.6,)
Literate, but : | ; :

Lkth not passed 27 : 19 (70.4)

Lth passed 40 33. (8245}

7th passed 1 1l (100.0)
5+8.C. passed 2 2 (10G.0)
Total _ l9lL. 150  (78+5)

Figures in brackets are percentages to total not aware
in each group given in Cole2.
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RESPONDEETS WOL - awWaniy B8UT JILLING

TO KNOW ABOUT #AcdILY PLALNING,

,-q-n-----'---

BY OCCUPsTICN

.y e s W ke Be e B mm v e e e

Gccugation Total SOt aware Willing to know
Not working 1 None (zcro)e
Cultivétors 123 95 (77.2)
dgricultural labour 33 27 (81.8)
Non-agricultural labour 17 1+ (B2eY4)
Skilled work 13 10 (76.9)
Trade and service L 4 (100.0)
Total (78+5)

191 150

Figures in brackets arec perccnta egs to total not awarc

in each occupation groups
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Tablc 5.9 ¢ DISTRIBUIION OF R43PQIDERTS NOT AWaRE BUT WILLING
e L0 JQIQW WBOUT FarILY PLAWNING,BY INCOME GROUPS

B L G
Less. than Rse100 | 41 34 (8#.9)
Rs.100-1§9 , 48 39 (8152)'
Rse150-199 . lely 35 (81.8)

Rss 200299 . 29 21 (73Q4)
Rse 300-399 . - 1 11 (%8.6)
Rse 400 and above 15 10 (66;7)
rotal . 191 150 (78,5)

Figures in brackets are pcrccntages to tOtul resnondents
in each class,y given in ColeZ2e



Tsble .10 : DISTRIBUTIGN OF RESPOILAITS NOP aWaRs BUL WL LING T
-« - T0 KNOW sBOUT fAPELY-PLANNING, BY AOVSEHOLD: TYPE

dousehold type Total got aware W1111ng to kncw ; fTT
L | : 3.

A ey v D S Ay Sk G EE g S G S A - S B - L )

. . o e s
1

Cnc couple with : ,
uamaerricd child/rcn 11 ‘ 7 (7847)

Onc cotplc with unmerricd B
chiild/ren and with unmarricd L9 38 (77, 6)
othcr pcrson/s :

[wo or merc couplcs L8 38 :(79;2)

total 191 150 - (78.5)

Pigures in brackets arc pcrecntages to total not aware in cach
houschold typc, given 1n Coles2e



- 148 -

Table 5.11 : DISTRIBUTION OF R&3FONDA TS HOT aWaRE BUT WILLING
T KNOW sBOUT FAMILY PLAUNING, BY VILLAGS il TALUKS

S wm T W oy M YT M mm Em W e EE W W M W au Mg PR TR BE MR A4 W e wR mm B W me

Village/taluka fotal not aware Willing to know
1 2 3
l. Karakki 2 2 (100.0)
2e aremanckoppa 13 12 (92.3)
3¢. Mumbar 14 , 7 (50.0)
L, amrits 20 15 . (75;Q)
Hosanagar taluka total 49 36 (73e5)
5« Arabilachl 49 . 39 (79.6)
6. Gowrapura 1le 11 (9147)
7+ Hallikere | 16 11 (68.8)
8s¢ Gowdarahalli 7 -7 (100.0)
Bhadravati taluka total 84 ' 68 (80.9)
9. Kadenandihalli 12 10 (8343)
10. Idakanahosakoppa 3 ~ 1 (33;35
11. Kengatte ' 11 ' 8 (727)
12+ Jakkanszhalli 32 27 (8haely)
Shikarpur taluka total 58 46 (79e3)

Total for 3 talukas 191 150 (78.5)

Figures in brgckets arz psrcentages to total not aware in
respective villages and talukase



: i w149 e
Table 512 3 x> Ti3T RESULTS RLuABDINh WILLINGH S35 0 LesRN FaMILY PLANNI&G MElﬂODS - T

Sre Factor studicd Classes considered o 5 . . Jegrees of; ﬂbserved Xz table vald&
NO,’ : . o L - . :’ L. .' frggd‘ ¥ | at. ooj_’ pI'Obabi
' - ~ ' : B S - ¥ o ' : - lity
..----n-..--—-..-.—-—-—--—---:Hl_h—-b--l--- —————— Lol - : ""'"-""-'.-"-"'-—--"-'"'--"""'—-'"'-—-rﬂﬁ,“l'--"—---n“-—-ur—n——---—-—-d--ﬁ-
le No. of childrene - 15 23 35 4; 5; and 6 and moree 5 ;14646 0 11,070
- < do~ . 23 33 4; 9% and 6 and more, I 84034 o 9.488
2e Desire to have more- Yes (including indiffcrent; rcsult samc 1 y 5,707 T .8l
’ childrene even if excluded)j Noe £ | ,;
J» ~ Bffcctive marrizge 5 years or lessj 6-10. ycars; 11-15 ycars, .o 12,#10 T 9.488
durstions 16-20 years; 21 yecars and mcrece P A
- -~ do - . 5 ycars or lcss, 6~10 years; 1ll-15 years; 3 " Ly 104 T 7.815
16=20 ycarss. .o a i 3 S B
‘Lo  hgce - 20-29 yearsj 30-39 years; 40 yeers and mores -~ 2 1; Je745 o . 154991 T
5 " Castae Brahmins snd Lingayats; other advanced ang g ST,
- intermcdiaterrindu castes; Backwerd communities; 3 3519 - 7,815
‘ Muslims and. Christlans. [; 1 o . L
6s  Bducztional levcle Illitcrate; 11tcratc upto IV class, v passed 2, 0 3485 - 5.991
end abovce s _- ' ‘
Ve Occupatione o Agricultural and nbn-agricultural labour; and =~ 1 e 465 . 3.8
= all the recste | SRR ' o .
- dC = Cultivators; . agrlcultural labour; non-agrlcultural C B L
labour; and skilled artisanse (4 of trade and = 3 Qe532" - 74815
 service group and 1 not working personrcxcluded)s - ,
* 8«  Pcr cepita income of . Lcss than Rse100; 100-149; 150-199, 200~d99, R 24060 -7 9.488
' the household per ycars Rs.3OU and abovc. _ ; ,
- do - " bale &5 above but the 1ubt group split into 5 2.683 . 11.070
‘ . riSe300-399; and Rse400 and aboves o L _ g -
e Houschold types - Onc couplc with unmarried child/ren; One couple - : L
: with unmarricd child/rcn and some o%hcr unmarried 2  Os Oty - 5991

person/sy Two or morc couplcse _ _ _ o
10e  4reca - talukae Hosanagar; Bhadravatij Shikarpure 2 1. OB% 5+ 991
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Janata Shikshana Samiti's
INSTITUIE OF SCONOMIC RiSEARCH
VIOYAGIRI, DHaRWAR-Y

MYSORE ST4TE

...... _.

r

28:10GRAPHIC RESsaRCH  CENTRE

FalllLY * PLANKING ~ SCHEDULE (Shimogs ourvey)

1 9 6 L4

Seetion I Gengral
Hame Of vi1lage seseeesscsssasnscsssessonssssossescacasans
Namc Of taluka eeosevecrsssssscsscessocssrsctnncossesnsne
Namc of )istrict..f.....m..........5.....................

Serial number of the Schedule ‘
in the first roundr........-.--.....-..........a..

Serial number of the Ffamily ,
Planning SChedUlCesaassansnsnetssstarssnnsosnsresss

Namﬂ Of th& hGad Of the hOuSEthd0---o-ooi!l!-oogcoooo..\

HiS/HCI‘ I'Gligion...llt.l..loonlo.a.u.io-.--ltno.¢.......

CagtCacsansssavssssnssnsa 90 Sub-CaStG------,.....-.....

annual incopme of the Household in RSt-mnonocolocoaotioﬂlo

-Husband's IANGes s s e vesonreostossnsseresssssssretscssarsnsgy

(Respondent )

His numher in the Original SCthUleu---oooi.ttoroohoo...|

dis relationship With the HGadi-.j'.o..--.-..--.;.-.....

Scetion II aAbout the Intervicw

‘Dateiof intervicweeosvsees 2¢ Nose of ViSitSi ], o-;o.oovn

3- Total Nos. of ViSitSooo-novw

Time'taken H. Mo 5. RcsanSG.--oooo-acr.oocooou

seve e seseae
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6 Rcmarks = Writc about other menbcrs present at the time of

INCEPVICW: secverenvevrosrsosvacsosnnsssscsancnnase
7» Interviewed DYeeses EERTRERNY N 84 Checked b}’c--nu-o._aoot.
Do Scrutinised by.oocouo.o-oooo.

IITI .

Particulars about thc husband and wife

This secction should be £illed in the officec, by
copying the corrcsponding entrics from the Gencral Schedule

canvassed in the first round.

- S ey M R TR e A A Sy am W YW AEm W mn LA e wa e W W oy - oam M O ay W W W

.Chargctcristics y Wife 1 Hdusbhand

P Y . i dmy Wy S Gy Sl S S Auy GG MR S —--—--—-Tn—- SN A . SRS SR GME MRS W T--- - PNy S SNy G G WD A TN

Js Serial Noe of the person
in the General Schedule.

2e¢ Name,

3¢ hgce

L4e age at marriagce
5« Literacye

e Principal activity.

7« If 'Not'Working! in 6 1~ Yes /77 1~ Yes /7
did he/shc work at all,
during last year? 2« No [7 2« No [7

8¢ Bmployment status of the
person.

o wE e o P e v T e YR e W AR W s TR e em R wa SR mS WP MM R B B ok —F e mp b mk e = e

)} Jemp M =mf AP ey = o =k ed ol ey b = ap sy mi Wb ey b B W W S wmE W bl my wh MR EEm MNP MR P s
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~Ve Knowlcdge and Pragetice of family Planning

le You have rcported in our first rounu that you aave seses

‘children 1iving. Is it right? :
' 1~ Yes /7.
20— o [7.

2e How many children have you at prcescnt?

(a) MalG coooononooulo;noooo

_(b)::Fémaleoagi,,,,1,,,,,31,.

B N te

(C) Totalesssssceacesensensns

(Check whether the answers given in Q.1 and Qe2 above
in this section agrecs If not, makc a special notc)e

At this stage, if the intcrviewcr comes t0 know that the
cnild/children reported living last time has/have cxpired,
intcrview should be closcd aftcr expressing somc rcgrets

for'the cvents

3¢ Is your wife now pregnant?
1- Yes [7,
2= No [ 7.

,,,,

1notc to that effeet should be madc and the intcrvicw should
be closed by cxpressing some régrcts ror the cvente

e What is the age of your youngest living child?

(If the child is less than 2 years, rccord the
age in year and months)e

Do not ask Qsnoss5 and 6 for thosec with wifc prcscntly pregnan
5. DO yonm wish to have more children? j. yes /7,
2- No /7.
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6-(a) If Yes, how many?

H 3

1 gxisting 1 Desired in '

1 1 addition {
Male ! ! !

1 ? 1

1 1 ]
Female ! ' !
Total ' ! '

1 { I

6-(b) If 'No'in Q.N0i5; Why not? o;voucco.ooooa..l‘.nl..o;‘i-

S TSR B AR A AR RDERERRS

7« Has it come to your knowledge that it is possible to prevent
births by some methods other than abstinence?
1- Yes /7 » 2= No [ 7«

If the answer is 'No' to Question 7 , explain that it is
s0 possible both for postponement of births and for
permancent stoppage, and procecd to QeNoel9s

8+ If'Yes' in Q.Noe?7,do you know any method/s (other than
abstincnce) of prcventing births? '
1- Yes D . 2= No U_t

If the answer is 'No!' +to Question 8, explain that there
arc methods both for postponement of births or for
permanent stoppage, and procecd to Q19 :

9« If'Wes' in Q.Noe8, what mcthod/s do you know?

(a) G2 RPEPLIBILLSROERRROERRIEOGPS DN
(b) .0..-.0.0-;..00lo.alonooooa

(C) Weo Ve UREE I EEBoRREs e uRl

(d) L EEEENENENENNEBEENNNNNENNFEENNEINESRS

(Ask Q«Noge 10, 11, 12 and 13 to those who have the wife
presently pregnant and who have answered 'Yes'to QeNoe8Je
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10, Did you practise ény method/s bcfore the present pregnancy

' of your wifc?
1 Yes /7 o 2= Ho [/ 7
If the answer is 'No!' to Q«NoelO, procccd to Q.Noel8.

1l. If'Yee # in QeN0e10y what method/s?

(a) [ AR NN R RN NN RN RN S NN NN NY ]
(b) SE BNl RB ORI RIORRRS

(C) L E B NN R EENE BN NN RN NN EREEFEFREYRE]
12. Did the present pregnancy occur 3

a) becausc you dcsired it and hence gave up practising
family planning of your choice?

b) becausc the mcthod uscd by you failed?
¢) becausc you werc not rcgular in using the mecthods?
- d) because of any other reason?

(Specify)

13« Do you think the methods usecd by you arc rcliagble?
_'L-ch(?. 2-1‘10(7.

Qe«Nose 1%, 15, 16 and 17 to be askcd to those whosc wifc is
not presently pregnante

14 Do you practisc any family planning method/s presently?

1- Yoes /7 & 2= o [/ «
15, If practicing, what method/s?

(a) SePNINEBINNRELErEtR IR
(b) CEE P ICISRNSe RGNt BsaNIRTOS

(CJ Gs0rcEIBPLGLIIIRIEILIBTEIRTEBROS

16e Do you find thc method/s succcssful?
' 1~ Yes L7 2= No [ 7 »
17 If fNo' in Q.No.16, why?

18¢ If 'No! in Q«No0e1lO or Q.Noellt, (spccify), (If not practising
family planning) why do you not practisc family planning?

19« (If 'No' in Q.Nos7 or in Q.Noe8), If you do not know about
family planning methods, arc you intercsted in knowing

about thc same?
* 1- Yes [ 7 » 2= No [7 .

20« 1If 'No! to Q.N0.19, WhYT

(a) Family Planning is against naturc.
(b) Against rcligion. . .
(¢c) Any other reasone Specify- (1%

Gn3/~100s @aadagsasadaaaadas’ 1t



